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Мазкур дарслик Афар университет ва кишлок хужалик опий 
укув юртларининг опий математика дастури асосида ёзилган булиб, унда 
текислик ва фазода аналитик геометрия, математик анализ, 
дифференциал теншамалар, векторлар ва чизикли алгебра элемептлари, 
эхтимоллар назарияси, математик статистика элементлари хакида клскдча 
маълумотлар, масалалар ечиш намуналари, сунфа мустакил ечиш учун 
мисол ва масалалар берилган.

Дарслик кишлок хужалик сший укув юртлари талабалари учун 
мулжалланган булиб, унда иктисодиёт ва техника алий укув юртлари 
талабалари хам фойдаланишлари мумкин. Шунингдек, ушбу дарсликни 
кишлок хужалиги сохасидаги ксшлежлар хамда академик лицейлар укув 
жараёнида хам кулланиши мумкин.

Такризчи: Тошкент Давлат Иктисодиёт Университета Олий 
математика» кафедраси мудири, доцент С.Исамухамедов.

Махсус мухаррир: X.Мансуров -  УзМУ доценти, физика- 
математика фанлари номзоди.



Тошкент Да плат аграр университет кииинж хужалиги хамда 
иктисод сохалари буйича малакали кадрлар гайёрловчи 

реснубликамизнинг етакчи олий укув юрти хисобланади.
Татхлим сохасидаги туб ислохотлар, кадрлар тайёрлашнинг 

миллим дастури асосида бу олий укув юртида хам куп йуналишлар 
буйича меъёрий хужжаглар: давлат таьлим стандартлари, укув 
режалар ва дастурлар ишлаб чикилди.

Навбагдаги вазифа ушбу бакалаврлар гайёрлаш дастури асосида 
да рели к хамда кулланмалар яратишдан иборат. К,ишлок хужалик укув 
■ортлари талабаларининг иктисодий масалаларни ечишда зарур 
буладиган математик аппарат асослари билап чукурок танипггириш, 
хал к хужалиги масалаларининг математик моделларини куришнинг 
самарали йулларини курсагишда, мазкур алий укув юрти талабалари 

учун, муаллифнинг «Укигувчи» нашриёти томонидан 1994 йилда чоп 
лилган «Олий математика» дарслиги муносиб хизмат килиб келмокда.

Сизга ха пол а килинаётган ушбу кулланма муаллифнинг юкорида 
келтирилган дарсликка мослаб ёзилаёгган масалалар тупламининг 
биринчи кисми булиб, 8 бобдан иборатдир. Биринчи бобда жуда кун 
учрайдиган ва кулланиладиган соплар ва улар усгида амаллар, 
пропорция на фоизлар, тенгламалар ва тенгсизликларга 
багишлангандир. 2-7 боблари аналитик геометрияга, 8-боб эса  чизикли 
на некторлар алгебрасининг бошлашич гушупчаларига доирдир. Х,ар 
бир мавзуга намуна гарикасида мисоллар ечиб курсатилган хамда 
мусгакил ечиш учун мисол ва масалалар келтирилган. Уз-узини синаш 
максадида тест усулидан фойдаланиш буйича мисоллар келтирилган.

Ушбу масалалар тупламидан кагор олий укув юртлари 
талабалари билан бирга барча коллежлар талабалари, лицей 

укувчилари хам фойдаланишлари мумкин.

М уаллиф



ДЛСТЛЛБКИ МА'ЬЛУМОТЛАР 

1-§. COHJIAP ВА УЛАР УСТИДА АМАЛЛАР

Сон тушунчаси укувчига урта мактаб математика курсидан 
маълум булса хам, биз бу ерда баъзи коидаларни келгириб, мисоллар 
курсагишни максадга мувофик деб хисобладик.

/ Энг кат т а умумий булувчи. Энг кичик умумий булинувчи. 
Агар п, ва п, натурал сонларнинг хар бири бирор m com a булинса, m 
сон бу сонларнинг умумий булувчиси дейилади.

п, ва пг сонлар умумий булувчиларининг каггаси шу сонларнинг 
энг катта умумий булувчиси дейилади. Масалан, 12 ва 24 сонлариниш 
энг к а п а  утчумий булувчиси 12 га тенг булади.

1-мисол. Ушбу 360 ва 8400 сонларининг энг к а п а  умумий 
булувчисини тонинг. Аввало бу сонларни куйидагича ёзиб оламиз:

360=2-2 2-3-3 5,
8400=2-2-2-2-3-5-5-7.

Бундан куринадики, 360 ва 8400 сонларининг умумий 
булувчилари

2-3-5=30,
2 2 3 5=60,

2 2 2 3 5=120 
булиб, уларнинг каггаси 120 булади.

Агар т натурал сон хам п, сонга, хам п2 сонга булинса, бу ш 
соиии п, ва п2 сонларнинг умумий булинувчиси дейилади.

п, ва п, сонларнинг умумий булинувчилариниш кичиги, шу 
сонларнинг энг кичик умумий булинувчиси дейилади.

2-мисол. Ушбу 36 ва 54 сонларининг энг кичик умумий 
булинувчисини тонинг.

Аввало бу сонларни куйидагича туб купайтувчиларга ажратиб 
ёзиб оламиз:

36=2-23-3,
54=2-3-3-3.

Сунг генгликларнинг унг томонидаги купайтмада кагнашган 
кунайтувчилардан 2 ва 3 сонларнинг к ап а  (юкори) даражалари билан 
олинса, у1гда

2 2 3 3 3 = 1 0 8 ,
сон х ,о с и л  булади. Бу 108 сони берилган 36 ва 54 сонлариниш энг 
кичик умумий булинувчибй булади.

I'
2°. К асрлар уст и да ам аллар. Икки ва £. каср берилган

Ь d
булсин. Бу касрларнинг йигипдиси, айирмаси, купайтмаси ва нисбати



(булинмаси) куйидаги коидаларга кура хисобланади:
а с ас1 +Ьс— +
ь (] Ьс1
а с ас1 -  Ьс
Ту ~ Ьс1

а с а ■ с— ■ - ~ ------9
ь с1 ь - а
а с а-с1

Ь 1 Ь • с
Эслатма. Касрларни кушиш ва айиришда:
1) Касрларнинг махражлари бир хил булганда

а с о + с— + — - ------->
ь ь ь
а  с  _  а  -  с 
Т  ~Ь ~ Ь

булади.
2) Касрлар махражлари хар хил булганда, бу каср махражлари 

Ь ва с1 соиларининг л и  кичик умумий булинувчисини топиб, сунг бу 
касрлар умумий махражга келтирилади ва 1) коида буйича йигандиси 
хамда айирмаси топилади.

3-мисол. Ушбу
4 5 
-  + —
9 21

ЙНГИНДИПИ I (»1111111.
Касрлар махражлари 9 ва 21 сонларнинг энг кичик умумий 

булинувчиси 63 га тенг булади. Шуни эътиборга олиб топамиз:
7 4 35 7-4 + 3 5 28 + 15 43 
~9 2] ~63 63

3 ". Амалларгш баж ариш  тартиби. 1>ир неча (I ва II боскич) 
Гхккнч амаллар каш аш гаи сонли ифодаларни хисобланиб а в нал 
юкори боскич амаллари булган кунайтирув ва булиш, бириичи 
бажарилади, сунгра ку'йи боскич амаллари булган кушиш, айириш 
амаллари бажарилади.

4-мисол. Ушбу ифоданинг кийматини топинг:
5+8:2-4-3  

Ку куйидагича хисобланади:
5+8:2-4-3=5+4—12= 9-12= -3 .

Факат I боскич амаллар катнашган холда, улар чапдан унгга 
ка раб кет ма-кст бажарилади.

Масалан,
1 0 -1 -2 -3 -4 = 9 - 2 - 3 -4 = 7 - 3 - 4 = 4 -4 = 0 .

К,авс катнашган сонли ифодаларда аввал кавс ичидаги



амаллар бажарилади.
5-мисол. Ушбу ифоданинг кийматини топинг:

6—+ 5 —1 : 26 3 — -0,05 
4 2 1

0,2

Ьерилган ифоданинг кийматини топиш кунидаги таргибда 
бажарилади:

1) б - + 5- = —  + — = ■ 
4 2 4 2 4 ’

2) —  .26 = —  ■ —
4
49
104

49_ 
4 26 104

3) 49 з 5 -  49 26 -  7 ’ 1 - 1 ,
7 104 7 4 1 4

4 ) Z _ o ,o 5  = Z - A  = Z _ _ U 1 1 z I  = IZ ,
4 4 ЮО 4 20 20 10

5) i Z o 2 = —  : —  = —  —  = 8,5-
10 10 10 10 2 ' 2

Демак, бе рил га il ифоданинг киймати 8,5 га тенг экан.

4 4  С оннинг дараж аси. а  сонни узини узига п марта 
куиайтиришдан косил булган сон а  нинг « -даражаси дсйилади ва а" 
каби ёзилади.

Демак, а " = а  • а  ■... • а  ■
п морпш

Даражанинг хоссалари:
1) а 0 = 1  (а  ф 0) ,

2) а "  = —
а п

5) £
Ь

а"
V

(а  *  0)> 

(Ь *  0)>

3) а" -ат - а"* '" ,

4) (а-Ь)" = а" -Ь",

7) (апУ  = а " т,

6) £ -  = fl— ,
а"

6-мисол. Ушбу ифоданинг кийматини топинг:



Х,исоблаймиз:

1) ( 0 ,2 5 ) ' ‘ =
1 100

0,25 25

i i _  9 ,

4)

4
3

5 5 125

42 16 16

J J  4 '  64

5) f  2 '
3

Демак,
,  25 f 9 125.4 = 4- — + 25- — :---

16 1 16 64

27

27

8

27 I _  25 _ 2 5  9 64 8 
~ 4 16 125 27

25 32 _ 3 7 5 - 1 2 8  _ 1 7 _
4 15 ~ 60 60

5 °  п -дараж али илдиз.
и соннинг /г-даражали илдизи деб шундай х  сонга айтиладики, 

у соннинг n-даражаси а га тенг булади: х" — а  . а соннинг п-даражали 
илдики

[л/а, агар п ток булса,
X — •

агар п .жуфт булса
булади.

Эслатма. л [а  ифода а <0 ва п жуфт бул ганда маънога эга 
.»мае.

Номанфий а  соннинг /i-даражали арифметик илдизи деб, /»- 
даражаси а  га тенг булган номанфий сонга айтилади.

Исталган мусбат а  да ва п ток булганда

у/ — о  = -у [а
булади.

Илдизнинг хоссалари:



1) я4 а - ^ а = - ^ с Г

2 )

3) '-¡Jab = rfa ■ ф ),

4) sIE = —  > 
b ”[b

6)

7) = "!&,.

7-мисол. Ушбу ифода кийматипи топинг:

* /6 2 5 - ^ 4 ~ 4 Ш
Равшанки,

625 = 252 = ( 5 ' ) 2 = 5“ ,

256 = (16)2 = (4 2) 2 = 4 4 •
Ун да

4 ___  __  4
^/625 = V ?  = 5« = 5 ,  Т Б б  = лД7  = 4 2’ = 42

булиб,

V625 • ^4>/256 = 5 s /4 - 4 2 = 5- V4T = 5 -4  = 20 
булади. Дсмак, берилган ифоданинг киймати 20 га тенг.

2-§. ПРОПОРЦИЯ ВА ФОИЗЛАР

/ П ропорция, а, Ь, с, d  бутун сонлардан тузилган ва £.
b d

нисбатлар

f .  = f .  (1.1)
6 d

тенглигига пропорция дейилади.
Одатда (1.1) пропорцияни куйидагича

а - d
b — с

ёзилиб, уни пропорция тузиш дейилади. 1>у ёзув ас  = b d  
(иропорцияниш асосиц. хоссасини) ифодалашда фойдаланилади.

8-м асала. ЖЙмгарилган ё н и л т  100 мотоцикл учун 25 куша 
етади. Ш у жамкарма 125 та мотоцикл учун печа куша етади?

Айтайлик, 125 та мотоцикл учун ёнилги х  кунга етсин.



Масаланинг шартидан фойдаланиб, 100 та мотоцикл учун 1 кунда
ёнилгининг кисми, 125 та мотоцикл учун 1 кунда ёнилгининг 1  

25 х
кисми зарур бул шпини гопамиз.

Энди пропорция тузамиз:

100 -  —

25

125 -  -  
х

Ундан

100 ■ — = 125 • —  
х 25

булиши келиб чика.ти. Кейинш тенгликдан топамиз:
100 .—  = .г = 20 • г

Демак, ёпнлга жамгармаси 125 га мотоцикл учун 20 кунга етар
экап.

9-масала. 15 кг булган бир шпик пиёз 48 сум туради. Ш у 
ниёзнинг 40 килофамми неча сум туради?

Фараз килайлик, 40 кг пиёз х  сум турсин. Пропорция тузамиз:
15 -  481
40 -  * 

Бундан
15■х = 48•40 

булиши келиб чикади. Бу тенгликдан:
48 40 = ,28-

15
Демак, 40 кг пиёз 128 сум турар экаи.

2°. Фоичлар. Бирор а сон берилган булсин. Бу а соннинг юздан 
бир кисми унинг фоизи (1 фоизи) дейилади ва 1 %  каби белгиланади:

1% = —  а- 
100

Бунда а сонининг узи 100% ни ташкил этади. а сон берилган 
холда унинг а %  и булган Ъ сон ушбу

й = —  а  0 -2)
100

формула оркали топилади.
а сонининг (3% и берилган Ь сонига теш экани матхиум булган 

холда а соннинг узи ушбу



а  =  —  -100 (1-3)
Р

формула оркали тонилади.
10-м асала. Корхона бир йилда 300 дона махсулот ишлаб 

чикаради. Агар ме*нат упумдорлиги 20%  га ошса, корхона бир йилда 
канча махсулог ортик ишлаб чикаради?

Корхонанинг бир йилда ортикча ишлаб чикарган махсулотини 
х  билан белгилайлик. Унда

300 -  100%]

х -  20%
яьни 300 20 = ЮОх булади. Бу тенгликдан топамиз:

300 -20
=  60 •

100
Демак, корхона 1 йилда 60 та махсулот ортик ишлаб чикади.
11-масала. Кооператив жамоа хужалигидан 20 тонна олмани 1 

килограммами 1 сум 50 тийиндан сотиб олди. Сунгра олмани саралаб 
5%  ини чикиндига чикариб ташлади; 40%  ини биринчи навга, 
Колганини эса иккинчи навга ажратди. Биринчи нав олмани 1 
килограммини 6 сумдан, иккинчи нав олмани 2 сум 50 тийиндан сочди. 
Ш у кооперативнинг фойдасини хисобланг.

Аввало кооператив харажатини хисоблаймиз. Бу харажат 
20000-1,5=30000 сум га теиг булади.

М асаланинг шартидан фойдаланиб, биринчи навли олма
40

20000 - —  = 8000 кг,
100

иккинчи навли олма эса

20000 —  = 11000 кг 
100

булишини топамиз. Бу олмалар
8000 6=48000 сум,

11000 2,5=27500 сумга 
сотилган. Кооператив фойдаси

(48000+27500)-30000=45500 сум
булади.

3°. Оддий фоизли ж ам гарм ани ф1соблаш .
Агар банкга куйилган А сумнинг маьлум бир фоизи бирор вакч 

утиши билан кушилиб борса жамрарма хосил булади. Бу жамгармада 
фоиз кушилиб бориши фа к ан н  на бошлангич пул микдорига нисбатан 
булса, оддий фоизли жамгарма дейилади.

Ф араз килайлик, бошлангач А сумнинг усиш фоизи р  булсин, 
у холда п-йилдан кейинги жамгарма микдори Ап оддий фоизда



куйидаги формула билан хисобланади:

Ап = А + п

12-мисол. Агар банкга оддий фоизли куй ил гам А=10000 сум 
пулни йиллик усиши 5 фоиз булса, 4 йилдан суш жамгарма микдори 
каича булади?

Ечиш. А=10000, Р -Q Q 5 , п= 4 булгандан (1.4) формулага

булишлиги келиб чикади.

4°. М ураккаб ф оизли жамгармш ш  уисоблаш .
Агар жамгарма банкга куйилган бошлангич пул микдорига 

нисбатан эмас, балки хар йилги усиш фоизига нисбатан олинса, 
мураккаб фоизли жамгарма хосил булади.

Фараз килайлик, банкга куйилган бошлангач пул микдори К  
сум булиб, /i йил давомида р  фоиздан мураккаб фоизда купайсин. п 
йилдан ксйинш пул микдори К„ куйидаги формула билан топилади:

13-мисол. Агар 10000 сум пул, хар йили р=  5 фоиздан мураккаб 
фоизли кунайса, 4 йилдан сунг канча булади?

Ечиш. Равшанки п= 4, _^_=0,05, А=10000. (1.5) формуладан
100

фойдаланиб тонамиз:

100
acocan жамгарма

A j=A (/+4 О,05)=1 <Ю00 1,2=12000 сум

= 10000-1,2155062 »12155 сум 6 тийин.

3-§. ТЕНГЛАМАЛАР ВА ТЕНГСИЗЛИКЛАР

(1.6)
ку))иии1плаги гснглама чизикли тенглама дейилади. Бунда а,Ь сонлар -  
тепгламанинг коэффициентлари, х— номаьлум сон

1) Агар а * 0 булса, (1.6) тенгламанинг ечими



__b_
a

булади.
2) a=0 , b- 0  булса, (1.6) тенгламанинг ечими чексиз кун булади.
3) я=0 , h* О булса, ( 1.6) тснглама ечимга ага булмайди.

15-мисол. Ушбу
( р 2 -  1)JC +1  +  Р '  = О

тенгламани ечипг. Равшанки, бу тенгламанинг ечими р га боглик, 
булади.

а) р 1 ф 1 булсин. Бу холда берилган тенглама ечимга ага булиб,

( р 2 — 1)х +1 + р } = 0 —> (р 2 -  1)х = - р 3 -1  —>

-> х - ~ Р' ~ ] = {P + X̂ P 2 ~ P  + V> -> х - Р2 - Р  + ] 
р 1 - 1  (р -1 )(/>  + 1) \ - р

буладя.
б) р = 1 булсин. Ьу холда тенглама ечимга ага булмайди.
в) р = - 1 булсин. Бу холда ихтиёрий лг сон унинг ечими

булади.

16-масала. Умумий юзи 8,5 га булган икки участкадан 58 ц 
зигирпоя толаси олинди. Кирпичи участканинг хар бир гектаридан
уртача g l  ц, иккинчи участканинг хар бир гектаридан 5,6 ц зигирпоя

7
олинди. \ар кайси участканинг юзи гонилсин.

Биринчи участканинг юзи л: га булсин. Унда иккинчи 
участканинг юзи 8,5-л: га булади.

Равшанки, биринчи участкадан олинган зигирпоя толаси  ̂—*
7

ц, иккинчи участкадан олинган зигирпоя толаси (8,5-jt) 5,6 ц булади. 
Масаланинг шартидан фойдаланиб топамиз.

8l-v+(8,5-x)-5,6=58.
7

Бу хосил булган чизикли тенгламани ечамиз:

х^8 у  -  5,6 j  = 58 -  8,5 • 5,6,

_  58-8 ,5 -5 ,6  _  5 8 -47 ,6  _  10,4 _ 52 35 _  7 .

8 - - i , 6 r Г —  5 104 _  2 _
7 1 5  35

Демак, биринчи участканинг юзи 3,5 га, иккинчи участканинг 
юзи 8,5-3,5=5 га.



Ушбу
ах2 +Ьх + с  = 0 (1.7)

куринишдаги тенглама квадрат тенглама дейилади. Бунда а , Ь, с 
сонлар -  квадрат тенгламанинг коэффициентлари, л:-номаълум сон.

(1.7) квадрат тенгламанинг коэффициентларидан хосил 
килинган ушбу

В  = Ьг - 4 а с
.'/«■члор тенгламанинг дискриминанти дейилади.

1) Агар Г>>0 булса, (1.7) квадрат тенглама иккита турли

— Ь±л1 П —Ь ± -\[ь7 — 4 ас
X. 2 ----------------^ ——'

2 а 2 а
ечимларга эга булади.

2) Агар /)=0 булса, (1.7) квадрат тенгламанинг ечимлари бир- 
бирига тенг ва

Ь
х. = х, = ------

1 2 2 а
булади.

3) Агар £><0 булса, (1.7) квадрат тенгламанинг хакикий ечими 
маижуд амас.

17-мисол. Ушбу тенгламани ечинг:
р х 2 + 2х +1 = 0

Равшанки, бу тенгламанинг ечими р  нииг кийматига боглик
булади.

1) р - 0 булсин. Унда

р х2 +  2х  + 1 =  0  —> 2 * +  1 =  0  —> х =
2

2) рМ) булсин. Унда берилган квадрат тенгламанинг 
дискриминанти

й  = 22 - 4 р  = 4 ( \ - р )  
булиб, р<  1 булганда Е » 0, р>  1 булганда эса /)<0 булади. Демак, р<  1 
булганда берилган квадрат тенгламанинг ечимлари

1 + ^ ~ Р  _ I — л/1 -  Я . х1 -  > х2 —
р  р

1Н-масала. Биринчи ишчи бир детални гайёрлаш учун 
иккинчисидан 3 минут кам вакт сарфлайди. Агар 7 соат ичида 
биринчи ишчи иккинчисидан 16 та куп детал ясай одса, уларнинг хар 
бири шу вакт ичида канчадан детал ясай олади?

Айтайлик, биринчи ишчи 7 соат давомида х  та детал ясасин. 
Унда шу вакг давомида иккинчи ишчи л>16 та детал ясайди.

Р<..чшанки, биринчи ишчининг битта детал ясашга кетган



п
п а к т  _  булса, иккинчи ишчининг битга детал ясашга кетган вакти

V

7 га тенг булади.
V -  1 Г,

Масаланинг шартига кура

7 7 7- — = 3 мин.
х —16

булади. 3 минут _1_ соатга тенг булишини эътиборга олсак,
20

ксйинги тенглик ушбу
7 7 _ 1 

.* — 16 х ~ 20
куринишга келади. Бу тенгламани ечамиз:
7 7 _  1 7л:-20 7-20(х-16)_  х(х-16) ^

х - 1 6  х 20 х ( х - 1 6 ) - 2 0  х ( х - 1 6 ) - 2 0  2 0 х ( х - 1 6 )

-► 140х - 1 40(х  - 1 6 )  = х (х  - 1 6 )  - »  х2 - 1 6 х - 2 2 4 0  = 0 ->

_  16±л/256 + 4• 2240 _  16±96 ^  я + л я= ^  ^=-40- 
2 2

Демак, 7 соат давомида биринчи ишчи 56 та, иккинчи ишчи 
аса 56-16=40 та детал гайёрлар экан.

Виет  т еорем аси. Агар х, ва х2 лар

ах1 +Ьх + с -  0 ,  а  *  0 
квадрат тенгламанинг илдизлари булса,

с Ь
X, ■ X, = -  , X, + X, = —

а  а
булади.

19-мисол. Агар х, ва х2 лар

2 х 2 + 3х -  5 = 0 
тенгламанинг ечимлари булса,

ни гопинг.
Раншанки,

X.2 • X, + X, ■ х, 2

х,2 ■ х2 + х, • х22 = х, • х 2(х, + х2) •2 | 2 | * 2 V | '
Виет теоремасига кура берилган тенглама учун

5 3
х, х , = — ,

2
булади. Демак,



2°. Чизицли «а квадрат тенгсизликлар .
Ушбу

ах  + Ь >  0 ( а Ф  О)
(ах + Ь < О, ах + Ь> О, ах + 6 < О) (1 *8)

курии ишдаги тенсизлик чизикли тенгсизлик дейилади. Бунда а, Ъ -  
бсрилгаи сонлар.

(1.8) тенгсизликнииг ечими а-нинг ишорасига боглик:
1) а>0 булсин. Унда

ах + Ь > 0 —> ах > -А —> х > _ —
а

булиб, генгсизликиинг ечимлари | _ А  +0с | тупламни ташкил этади.
а

2) а<0 булсин. Унда
ах+Ь> О —> ах>-Ь  —> х <~ —

а

булиб, генгсизликиинг ечимлари Г . _ М  гупламни ташкил этади.• ос;
а

20-мисол. Ушбу тенгсизликни ечинг:

- - х + 5 ( * - 1 ) < - — -
3 6

Бу тенгсизлик куйидагича ечилади:
_ 2 ,у + 5(л~ -1) < * ~ 2 —> -  4дс + ЗОх -  30 < л: -  2 —> 26л -3 0 ^  л -2

3 6
25л:<28 ->

25
Дсмак, берилган тенгсизликнинг ечимлар тунлами ( 28

I ’ 25.
булади.

Ушбу тенгсизликлар квадрат тенгсизликлар дейилади:
ах2 + Ах + с > 0 > (¿7^0)

(«.V' + Ах + с < 0. ах2 + Ах + с > О, ах2 + Ьх + с < 0) (1-9) 
Ракшанки,

ах +Ьх + с = а А V  Сх + —  г-
2а; 4о

бунда О  = Ь1 -  4 а с .
1) а>0, /;<(! булсин. Бу холда х ниш барча кийматларида 

ах2 + Ьх + с нинг ишораси мусбаг булади. Бинобарин, берилган (1.9)



тенгсизликнинг счимлар туилами (-оо;+оо) булади.
2) а>0, £)>0 булсин. Бу холда квадрат учхад куйидагича 

ах2 +Ьх + с = а(х -  .V, )(.х -  х7) 
ифодаланади, бунда х,,х2 - квадрат тенгламани илдизлари. Сонлар 

укида х, ва х , (х, < х - ) сонларни белгилаймиз. Унда сонлар уки уч 
кисмга: (-оо;х,), (х,;л2) Хамда (х2;+ос) ларга ажралади. х, дан унг 
томондаги кисмга «+» ишорасини, чап томондаги кисмларга ишорани 
навбат билан тескарисига узгартириб куямиз (1-чизма).

X ; Х2

1-чизма.

Бу ишоралардан тенгсизлик ишораси билан бир хил булган 
кием и берилган тенгсизиикнинг ечимлар туилами булади. Демак, 
(-оо; х,) ̂  (х2 ;+оо) ечимлар тунламидир.

3) а<(), й<0  булсин. Бу холда х  нинг барча кийматларида 
ах2 +Ьх + с ниш ишораси манфий булиб,

ах2 +Ьх + с>  О 
тенгсизлик ечимга эга булмайди.

21-м исол. Ушбу тенгсизликни ечинг: 
х 2 -З х  + 2 > О

Аввало х2 -З х  + 2 = 0  тенгламани ечамиз:

3 ± / 9 ^ 8  3 ± 1 
• * 1 . 2 = -------------------  =  - у - ' -  * 1 = 1 ,  х 2 = 2 .

Унда
л2 -  3* + 2 = (х -  1Хх -  2) 

булиб, берилган тенгсизлик куйидаги
(А- - 1 ) 0 -  -  2 )  >  О 

куриншнга келади. У нинг ечимлари (2-чизма)

1 2 

2-чизма.

*
(,-эс;1) ^  (2;+оо) тунламн.и +ашкил этади.

3  И ррациопал т енглам алар  ва тенгсизлшиш р.



Номаьлум л: илдиз (радикал) ишораси остида катнашган
■ енгламалар иррационал генгламалар дейилади.

Иррационал тенгламаларни ечишдан аввал, унда катнашган 
номаълумнинг шундай кийматлари тупламини топиш керак буладики, 
бу тушшмнинг хар бир злементи унун тенглама маънога ага булсин.

22-мисол. Ушбу тенгламани ечинг:
3%/х + 3 — X — 2 = 7

Бу тенглама (тенглик) маънога эга булиши учун
je + 3  ̂О, -V -  2 > О

И I .1 I I1

X > 2
булиши керак. Демак, номаълумнинг 2 дан катта булган кийматлари 
орасида берилган тенгламанинг ечимларини топиш лозим. 
К,аралаё1 ган тенглама куйидагича ечилади:

Зл/jc + 3 -  -у/х — 2 = 7 —> 3-7X + 3 = 7  + -Jx — 2 —>
-> (.V.v + 3)2 = (7 + -Jx - 2 Ÿ  -> 9(jr + 3) = 49 + 14%/jr -2  + х - 2

-> 8*-20  = \ 4 jx -2  -> 4.V -  10 = 7л/х -  2 ->
-> (4.V-10)2 = ( l J x - 2 Ÿ  -> 16х2 -8 0 х + 100 = 49(^-2) ->

-> 16.x:2 -  129х +198 = 0 - »
^ 129 ± -716641 -  4 16-198 129 ±63 ,  1

: 6, х2 = 2 —
2-16 32 1 2 16

Энди бу X = 6  г = 2 — ларнинг берилган тенгламани
’ ’ 2 16

ка1к)а1лантириши11и текширамиз.
.v. = 6 да

376 + 3 -  у [ ( П  = 3 -3 -2  = 7 
булади. Демак, бу \олда 7=7.

.г, = 2 -  « а
16

3,|2 — + 3 -  J2 ——  2 = 3.1— -  -Î- = 6 —
16 V 16 V16 4 2

булади. Демак, бу халда 6_|_  ̂7 .
2

Шундай килиб, берилган тенгламанинг сними лг=6 булади. 
Номаьлум X илдиз (радикал) ишораси остида катнашган 

тенгсизликлар иррационал тенгсизликлар дейилади.
23-мисол. Ушбу иррационал тенгсизликни ечинг:

1•J1 -  х -  л[х — =  > 0
7з



Нерилган тенгсизлик маънога эга булиши учун
1 -  х ^  0> 

х > О»
яъни 0 < V < 1 булиши лозим. Шуни эътиборга олиб, тенгсизликни 
куйидагича -Л -X > у[х +~т=

7 з
ёзиб оламиз. Х,ар икки томонини квадратга кутарамиз:

1 -  х > х +  2

—  2х>  2Л
з А/ з з

Натижада берилган тенгсизликка тенгкучли булгаи ушбу
1
—  дг> 
3 £

1X < —
3

тенгсизлик \ o c h j i  булади. Уни ечамиз:

1 2-------х + х > -
3 3 3

_Ь \ £ 2 X _V 2 I г.—> --------  ̂ Х2_;с + _ > 0

X 1

1 З+л/51V------------ > 0 .V £ 1 8
и» 1 бп __
__

__
__

_X

'О
Г 3 + л/5 1--------- ;+оо

1 6 л 6 1 6 J 1 6 ’ J

Демак, хе[()Л] ва З - ^ и з+ л Я-;+ос

З-л/5'Бундам аса берилган тенгсизликнинг счими

тупламдан иборат экани келиб чикади.

4°. Л огариф м ик т енглам алар ва тенгсихликлар.

Берилган Ь соннинг (/»0) берилган а  сонга (асосга) кура 
логарифми деб, шу Ь сонни \осил килиш учун а  ни кутариш керак 
Пул гаи даража курсаткичига айтилади ва

(Р>0, а >  0, а Ф 1)
каби ёзилади. Бу таьрифдан:

Ь = а "*°ь .
Логарифм куйидаги хоссаларга эга
1) \о%„и = 1 (а > 0)

2) 1оё„ I = 0» 5) Л"' = Лг,



3) log0 (Л/Л’) = log,, M  + log n N , 6} log „ N = — loga N>
a n

|\ , /̂ я\ ]
l«ge —  = logn M  -  log„ N > / M og„ 6 = -x r *-’« о  Я ,Л log6 а

Номаълум лг логарифм белгиси остида ёки логарифм асосида 
катнашган тенгламалар логарифмик тенгламалар дейилади.

Ушбу
log„ х = b (х > 0, а > 0, а Ф 1)

содда логарифмик тенгламанинг ечими х  = аь булади.
Логарифмик тенгламаларни ечишда юкорида келтирилган 

логарифмнииг хоссаларидан хамда ушбу
logo а  = logn/? —> а = р  ( а > 0 , а ф \ ,а > 0 , р > 0) 

коидадап фойдаланилади.

24-мисол. Ушбу тенгламани ечинг:

log7(2лг2 -5 .x + 31) —2 = 0  

by генглама куйидагича ечилади:
log,(2.v2 -  5.v + 31)- 2 = 0 - »  log; (2.r2 -5 х  + 31) = 2

-> 2х2 -  5.x + 31 = 72 ->  2х2 — 5jf + 31 — 49 = 0 ->  2.r2 — 5jc -18  = 0.
Бу тенгламанинг счимлари

5 ± >/25 + 4 -2 1 8  5 ±725 + 144 5±13 . 
х , , =  -  -

2-2

9булади. Демак, берилган логарифмик тенгламанинг ечимлари ^
1 2 

л-, = -2  булади.

25-мисол. Ушбу тенгламани ечинг:
log, 25 -  3 log 25 х - - 2

Логарифмнииг хоссаларига кура

log, 25 = — 2—  
log25 V

булади. Унда берилган тенглама куйидаги

-— !-------3 log,, х = -2
log,, X

куринишга келади. Бунда эса



ЯЫ1И
3(log25 x)2 -21ogjS x-1 = 0 

булиши келиб чикади. Энди
log25X = J/ 

белгилаш киритамиз. Натижада
3 /  -  2> -  1 = 0

к на драч тенгламага келамиз.
2±л/4  + 4-3 2 ± 4  , 1

V, -, = -------------- — = -------; V, = 1, у 2 = —  '
2-3 6 3

Дсмак,

log25x = l, log25x = - j -

Равшанки,
log25 x = 1 —> x = 25»

I Ilog,<x = —  ^  х = 2з = -==• 
г 3 \Î25

Шуидай килиб, берилган логарифмик тенгламанинг ечими
х ,= 2 5 ,  х, = - 4 =  булади.

* V25
Номаьлум х логарифм белгиси остида ёки логарифм асосида 

кагнашган тенгсизликлар логарифмик тенгсизликлар дейилади.

26-мисол. Ушбу
log * |< 0  

х + 2
тенгсизликни ечинг.

Лввало х ниш берилган тенгсизлик маъиога ага буладиган 
кийматларини аииклаймиз.

Равшанки, логарифм мавжуд булиши учун
х - 3

•>0
х + 2

булиши керак. Бу тенгсизликни ечамиз:

х - 3  >о Ç\ Z 3)(X + 2)2 > о ■ (х + 2)2 "> (х + 2 ) (х -3 )> 0 —> 
х+2 х + 2

—> [х -  (-2)}(х -  3) > 0 —> х е  (-ос.-2)о(3,+сс).
Энди log21 = 0 булидшдан фойдаланиб тенгсизликни ечамиз:

log, ——^ < 0 log, - —-  < log, 1 ——-  < 1 
х + 2 Ь2 х + 2 2 х + 2



-*■ *—1 -  1 < о -> — L. < 0 -> _ J L  > о -*
.V + 2 х + 2 л + 2

^ :V + 2 r  > 0 • (X  + 2)г х + 2>0  - >  * > - 2 -
.V +  2

Шундай килиб, берилган логарифмик генгсизликнинг ечимлар 
туилами л' нинг ушбу

-  оо < X < —2, 3 < X < +ОС, X > -2  
тспгсм зликларни бир йула каноатлантируичм кийматларидан, яьни 
(З.+ос) тунламдан иборат булади.

5°. Курсаткичли тенгламалар ва тенгсизликлар.

Номаьлум х  даража курсаткичида катнашган тенгламалар 
курсаткичли тенгламалар дсйилали. »

Ушбу
а* = h {а > 0. а Ф 1, Ь> 0) 

содда кусаткичли генгламанинг ечими
X = !og„ Ь

булади.
Курсаткичли тенгламаларни ечишда 1-§ иараграфда 

кслтирнлган даража курсаткичининг хоссалари хамда
а" - a ß => а  = ß  (а > 0, а *  1) 

коидадан фойдаланилади.

27-мисол. Ушбу тснгламани ечинг:
22х . 9 г _  2 • 63г 1 + 42г • 34,‘ 2 = О

Агар
22х ■ Г  = 4" • 9х = (4 • 9)х = (36У = (62У  = 62х, 

2 ■ б5-"-1 = 2 • Г.-л • 6-1 = - 6 )х = - 6 3г, 
6 3

4 :дг 1. з4дг 2 = 4îjr. 4 “1. (З2 )2дг*1 = i . . 42r. g 2* . 9“1 =
4 

= _ ( 4  ■ 9) = — (Зв)2х = —  • 64дг 
36 ' 36 36

жапипп эътиборга олсак, у холда берилгаи генглама куй и да ги

62г ~ - ( у х + —  вАх = 0  
3 36 • ■

куримншга кслади. Бу тенгликнинг хар икки томонини 62х га булиб
i омами j:

62jr - 1 2  -6Т +36 = 0 - 
19



Бу тенгликда 6* =  у  белгилаш киритсак, 

у 2 - 1 2 ^  + 36 = 0 

квадрат генглама хосил булади.
Равшанки,

у 7 - ] 2 у + 36 = ( у - 6 ) 2 ■
Демак,

( у - 6)2 =  0 =>  у  — 6 •
Шуидай килиб,

6 х = у  = 6
булади. Бу тенгликдан аса лс=1 булиши келиб чикади.

Берилган тенгламанинг ечими х=1 буиади.
Номаълум X даража курсаткичида кагнашган тенгсизликлар 

Kÿpt-аткичли тенгсизликлар дейилади.

28-мисол. Ушбу
4х <  2х*' +  3

тенгсизликни ечинг.
Бу тсигсизлик куйидагича ечилади:

4х < 2х*' + 3 ->  4х - 2х*' - 3 < 0  ->  (2х)2 - 2 - 2 *  - 3  < 0  ->

-> 2 , (2 д,+ 1 ) - 3 ( 2 '  + 1 )< 0  - »  (2х + 1)(2Т - 3 )  < 0  -*■

- >  2Х- 3 < { )  - >  0 < 2 ‘ < 3  ->  X < log23•

Демак, берилган тенгсизликнинг ечимлар гуилами (-оо, log2 3)
булади.

6  °. Тригономет рии т енглам алар.

Номаълум х  тригонометрик функциялар белгиси остида 
катнашгаи тенгламалар тригонометрик тенгламалар дейилади.

1. Ушбу
sin X — G (1-10)

ju r  содда тригонометрик гешлама |а| < 1 булгандаm на ечимга эга 

булиб, унинг ечими
X  =  (-1)" a rcs ino  +  п л  ( п  =  0 ,  ±1. ±2 ,. . .)

булади.
2. Ушбу

cos X = а
энг содда тригонометрик генглама н <  1 Пул ганда шна ечимга эга 

булиб, унинг ечими



булади.
3. Ушбу

tgx = а
ли содда тригонометрии гсшлама а нинг ихтиёрий киймагида ечимга 
л  а булиб, у

x = arctga+rm (п = 0, ±1, ±2,...)
булади.

4. Ушбу
ctg x  = а

содда 1ригономстрик гсш лама а ниш ихтиёрий киймагида ечимга ai а
булиб, у

х = arcctga + пл  (л7 = 0, ± 1, ± 2 ,...)
булади.

Одатда тригонометрии тенгламалар содда тригонометрии 
тснгламаларга кслтириб ечилади.

29-мисол. Ушбу тригонометрии генгламани ечинг:
Seos“1 x - c o s 4 x  = 1

Куйидаги
1 +cos 4.r = eos2 2х + sin2 2х + eos2 2х — sin2 2х = 2 eos2 2х 

генгликдан фойдаланиб, сунг

8cos4 х = 2(2cos2 л:)2 = 2^2  ̂+ c^s = 2(l + cos2x)2

булишини аътиборга олиб, берилган генгламани куйидагича
2(1 + eos 2х)2 -  2 eos2 2х  

ёзиб оламиз. Кейинги тенгликдан аса
1 + 2 eos 2х + eos2 2х  = eos2 2х ,

eos 2х — —
2

булишн келиб чикади. Бу теигламанинг ечими

2х = ± árceos^- -jJ + 2пл

х = — \ ±^- + 2п л } = ± — + пл  
2 \ 3 )  6

булади. Демак, берилган теигламанинг ечими



булади.

х  = ±  — + пя  (и = 0, ± 1, ± 2 ,...) 
6

МИСОП BA MACAJIAJ1AP

1. а пи b сонларнинг л и  капа  умумий булувчисини гонинг:
1) «=756, />=360, ж:36.
2) ö= 120, ¿=144, ж:24.
3) а=372, ¿=156, ж: 12.

2 . а ва b сонларнинг энг кичик умумий булувчисини гонинг:
1) «=70, ¿=112, ж:560.
2) «=308, ¿=264, ж: 1848.
3) «=75, ¿=114, ж:2850.

3. 108 ва 105 сонларининг энг катта умумий булувчиси кайси бири:
А)1 В)3 С)5 D)2 Е )6 ж:3.

4. 36 ва 54 сонларнинг энг кичик умумий булувчисини тоипнг:
А)216 В) 162 С)108 D)144 Е)332 ж:108

5. 126, 540, 630 сонларининг энг капа булувчисини гонинг:
ж: 18.

6 . 200, 300, 315 сонларининг энг кичик булувчисини тонииг:
ж: 18900.

7. п, н+1, п+2 сонларнинг энг каттаумумий булувчиси 1 эканлнгини 
курсагинг.

8 . и ва т сонларнинг энг кап а  умумий булувчиси билан шу 
сонларнинг энг кичик умумий булувчиси кунайтмаси п т га тенг 
булишини курсатинг.

9. 2п ва 2и+2 сонларнинг энг капа умумий булувчиси кайси бири?
А)4 В)10 С )6 D)2 Е)1 ‘ ж:2.

10. Ифодаларнинг кийматларини тонинг:
1) 5+8:2-4 3+17-54:2, ж:-3.
2) (-2) 3+(-4)-7 0 + 1 , ж: -9.
3) (-2)+(-3):(-^Ч-7), ж :8 .
4) ( - ! ) ( -2)(—3) ■ ( - 4) • ( - 5) , ж:-60.

Г-3-) -  (-5)



5 )  ( - 2 ) +  ( - 3 ) .  ( - ! ) ■ < > + ( - 4 )  , 

М М -О  + з

3ж : ------
?

1 1 .8  6:3 2 ифоданинг кийматини топинг:
Л )8 В)32 С)12 D)24 Е)1

12. 24+8:4 2-1 ифоданинг кийматини топинг: 
Л)51 В)27 С)24 D)15 Е )8

ж :32 .

ж :27 .

13. Сопли ифодаларнинг кийматларини топинг:

5 4  5 К)

9

2

3 + 2
5 б ;

3) (11,81 +  8J 9 ) -0,02 
¥ ~  
11,25

4)  (1,09 -  0.29)  1

I X. 9 - 1 6
13 
2(1 ) 9

5)
10 : 2  -  + 7 . 5 : 1 0  | - 2 - - +  0.75

3 ) 2
0,02

ж : ----
2

ж : -----
8

ж:0,5.

^ж:0,5.

14. Сонли ифодаларнинг кийматларини топинг:

i)  ф  + J Ï 2

2) ф Т ы Щ ,

3)

4) 1г2(лГ2у.,/(4 . ч/2-у

5> 3 2 ^\i\2\ .3 Г

ж:3.

ж :8 .

ж :2 .

ж: 16.

ж: J i  -

15. Сонли ифодаларнинг кийматларини тонинг:
1. 2-1 + 2 1 

4'+1

у'

1ж : — .
8

ж:600.



5. ¿Г6 -4 * - (2 3 -2 -4) ',  ж : 2 '\

16. \l I + л/2  - \13 -  2 л/2  ифоданинг кийматини топинг:
А)5 В)0 C )- l  D)1 E h  2 ж :1 .

17. ( -  I) 25 + ( — I) 36 + О15 ифоданинг кийматини топинг:
Л)0 В)2 С)-1 D)1 Е)-2 ж :0.

18. 1-2+3-4...+99-100 ифодани хисобланг.
А)-150 В)0 С)-49 D)-50 Е)10 ж:-50.

19. 15 кг булган бир кути конфет 1080 сум туради. Ш у конфетнииг 40 
килограмми канча туради?

ж:2880.

20. 25 сонининг 5%  ини топинг.
ж : 1,25.

21. Агар буюмга сотиш учун куйиладиган сшшк 6 %ни ташки.! этса, 
600 сумли буюмга канча солик куйилади?

22. Бутдойни янчганда 6 9%  дон, 28%  сомон ва 3 %  бошка чикиндилар 
ми кади. 45 ц янчилмаган бутдойдан канча дон, канча сомон ва 
бошка чикиндилар чикади?

ж :31,05ц, 12,6ц, 1,35ц.

23. Ш оли окланганда огирлишниш 28%  икипикка чикади. 144 кг 
•УРУ4  "л и in учун канча шоли керак?

ж :200 кг.

24. Ишчиниш оклик маоши 800 сум эди. Икки марта кетма-кет маош 
бир сондаги фоизга оширилгандан сунг 950 сум булди. Маош хар 
гал неча фоиз усган?

25. Урикни куритиш нагижасида униг массаси 45 %  га камаяди. 1кг 
туршак олиш учун неча кг урик олинади?



3
26. 325 г темир рудасидан 1 6 5 — г темир чикади. Темир бу руданинг

4
меча фозиии ташкил этади?

ж :51% .
27. Завод бир хафтада режага мувофик 510000 та подшипник урнига 

588000 га подшипиик ишлаб чикарган. Режа неча фоизга ошириб 
бажарклган?

ж: 1 5 —  %•
17

28. Ишлаб чикариш уиуми 20%  ошди. Бирон детални ишлаш учун 
сарф килинадиган пакт неча фоизга камайган?

2
ж: 1 6 - .

3

29. 20 кг ли мис котишмада мис 40%ни ташкил этади. Унга неча 
килограмм курюшип кушилса, хосил булган когишмада 20% мис
булади?

ж :20 кг.

30. Иилига 3%  хисобидан куйилган 400 сумдан 5 йилда неча сум фоиз 
пули келади?

ж :60  сум.

31. 48 кунда 22,75 сум фоиз пул и олиш учун 3413,5 сумни банкга неча 
фоиз хисобидан куйиш керак?

ж :5 % .

32. 35%  ли 50 г хлорид кислогадан 10%  ли кислота хосил килиш учун 
унга к,апча сув куйиш керак?

ж : 125 кг.

33. Молин сошшдан кигадиган фойда, таннархининг 10%ига тенг 
булса, бу фойда мол таннархининг неча фоизига тенг булади?

ж: 11 — % .
9

34. Молдан келадиган фойда таннархининг 25% ини ташкил этадиган 
булса, харидор эса молнинг сотиладиган нархидан 10% арзонига 
сотишни галаб килса, фойда неча %га камаяди?



35. Канкга 600 сум пул куйилди. Агар банк йилига 3% (мураккаб) 
тулайдиган булса, куйилган пул учинчи йилнипг охирида канча 
пулга айланади?

ж:655,64 сум.

36. Савдогар иккита бир хил автомобиль сотиб, биринчисидан 40%, 
иккинчисидан 69%  фойда килди. Унинг умумий фойдасини тонинг.

А) 100% В)50% С)54% 1))40% Е)60% ж:50%.

37. А|р«)1схпик талабларга кура донни узок вакт саклаш учуп 14% 
гача намлик билан (кондицион холат) тукиб куйилади. Агар яшм 
уриб-йигаб олинган доннинг намлиги 24% булса, уни кондицион 
Холатгача куритилганда доннинг массаси неча фоиз камаяди?

А)10%  В)15% С)7%  0 )9 ,2%  Е)11,6%
ж: 11,6 %

38. 85 ли 7 г намокобга сув кушиб 12 г намокоб хосил килинади. 1>у 
намокоб энди неча фоизли булади?

А)3,7% В)4,1% С)5% 1))4 1 % Е )  5 ! %  ж: 4 —%.
3 2 3

39. 1>ир корхонанинг акциялар нархи 4000 сум булган. 11 ил охирида 
акциялар нархи 4200 сум булган. Акциялар нархининг узгаришини 
фоизда топинг:

40. Силос босгиришда намлиги 75%  булган кук масса хосил килиш 
учуп намлиги 80%  ва 35% булган усимликлардан канчадан олиш
керак

Чизикли тенгламаларни ечииг:

41. 6(х+4)=3-2х ж: _ 1 -

42 5 (х -  2) 2 (х -  3)
х +2 х+3 О -7±>/265

43- П.2( у -  I) + 0.5( З.г -  9) = -  -  2
3

44. !)-75(12.у- 4 ) - .у-1
2 л -  1

- =  0

41

ж: ечими иук-



45. (« ’- 1)л-+1-к г=0

46. Пахта гериш машинаси х»р бир бункери 800 кг дан бир кунда 12 т 
пахта терди. У неча бункер пахта терган?

47. Пиллакор 7 куги иилла курти бокиб, 350 кг ш ш а  гопширди. У хар 
бир кутидан меча килограммдан пилла тошнирган?

48. 25 га бир хил яшикка салингам алма 0,8 т булса, 1 яшикда канча 
олма бор?

49. Тракторчи хар 15 га дан ер хайдаган булса, 120 га ерни неча кунда 
чайдайди?

э0 . У шоу ---------- + — = а чизикли генглама а  ниш капдаи кииматида
а ( л - 1) а 

«гопа 1чнмга эга булади?
А) а=\ В) аФ1 С) а =2 П) аФ 1 Е ) а=0

Чизикли генгсизликларни ечинг:

51. 7дг-1>16(д:-1)-2.

5 2 ' 7 [ *  + у ) * и - 8> - 2*

-  1 V -  1
53.  + ,х< 1 ,5л+3,5-

2

54. 5(л.+ з ) _ ^ ) П ( х _ 2) .

55- 2л -  + 2(х+  1) > 5 (3л - I) -

56. (а-1)х>а2-1 чизикли тенгсизликнинг ечимлар туплами(3, оо) 
гешеизликдан а пинг капдай кийматларида юзага келади?

А)1 В)3 С)2 Э)0 Е)-1

Квадрат тенгламаларни ечинг:



ж :1; —.
2

58. 9лг2+6х+1=0. ж:х„х2- _  1

59. 2дг2-Злг+4=(). ж:йук.

tin 5 + 2 х _ 3(х+\) ж :_ Ц ;2 .
4х-3> 1 - х  7

2х 27 6 161. |-|----------1- — --------------  = -------- . ж . — .
л+1 2л‘ +7.х-4 2 .x-1 3

62. Агар ушбу х2-3а+я2=0 квадрат тенгламанинг илдизлари х, на х 2 лар 
учуп а 2 + л2 =112  булса, а нинг кийматини топинг.

ж:а,=-4,а2=4
63. а ниш кандай кийматида ушбу ах2+(2а-1)х+1=0 квадрат генглама 

факат бигга ечимга эга булади?

64. Агар х, ва х 2 сонлар 2х2+5х-3=0 квадрат тенгламанинг илдизлари 
булса, .у2 + .у2 топилсин.

А) 6,25; В) 3 ; С) 9,25; D) 3,25; Е) 0; ж:9,25.

65. Бигга детални тайёришш учун биринчи ишчи иккинчисига 
Караганда 7 мипуг кам сарфлайди. Агар 4 соат ичида биринчи 
ишчи иккинчисига Караганда 28 та детал ортик тайёрлайдиган 
булса, хар бир ишчи 4 соатда нечтадан детал тайёрлайди?

66 . Икки пахтачилик бригадаси 120 т дан пахта топширишлари керак. 
Биринчи бригада иккинчисидан 3 кун кейин пахта гопширишни 
бошлаб, лекин хар куни 5 т дан ортик пахта топширгани учун 
режани бир кун аввал бажарди. Улар хар куни бир хил микдорда 
пахта топширишган булса, кунлик норма аниклансин.

ж:15,10.

Квадрат тенгсизликларни ечинг:

67. 2г2-Здг-1>0.

68 . дг2+1<3лг-дг2-3.

69. (Здг-2)2-4лс(2дг-3)>0.



71. x 2-16x+8>ü.

Иррационал тенгламаларни ечинп

72. -J2.X + 6 -  -J.X- I =л/Зл-11 . ж : х. 2 = - 2 ± ^ -
2

73. V-V-  I + л/2 -  л- = 0 . ж : Ечими йук.

74. 12(, + х + № __*  = Тб • ж :  Xi=0;x 2=‘24.

75- л/л'+ 2 = .V + -- а;
л/7 V 7

2 '' 2 ■'2 _ ' 2

76. V г  + З х -  3 + л/х2 -  2 х +  2 = 2 .

Иррационал тенгсизликларни ечинг:

■ -J.X+2 > х + — •

7 8 .  л/25 -  2 0 х + 4 х 2 < 1 .

79- ^ - ^ > 4 = -
75

80. ^ Щ Г - 5) < 9 - х.

8 1 .  V 2 .V + 5 + V a -  1 > 8 .

Логарнфмик тенгламаларни ечинг:

82. log2 x + lo g 4 A + log,6 л = 14.

83. k)g4 (л + 3) —  lcjg4 (л—  I) = 2 — log4 X.

84. logj x + lo g 9 x + lo g ,7 x = 5 ,5 .



8 5 .  ^/lcg, 100 + 2 1 0 ^ 1 0  = 6-

8 6 .  log^ 9 л2 log2 = 4-

Логарифмик теш сизликларни ечинг:

87  • 1(«и,з(Д -  0  < 1оё0,09<Л-  0  '

88 .  log, (л- + 2) -  log, (16 -  2х) < log, X •

УО 1
~ + л - log,5,v> log, (л + 3)

 ̂ 3

90.  log4(A + 7) > log2( x + l )

91* log^x + ó) > 2
Курсаткичли тенгламаларни ечинг

92. 4 М 0  2Г'-24=0. ж : 3.

93. З ^ - Ю  З '+ З ^ . ж : 1;-1.

Куйидага курсаткичли тенгсизликларни ечинг:

97. 5^ +î)t < 125-5х .

98. 2 2** -  2г'х > 1 5 .

ж : -2 .

95. 1 0 ’г! + х ‘ 2 ж : -2 ; 1.

96. 2 х4 6 + 2 х f 5 + 2 х"  =  I х +  7 Х+1 ж :2

99  4*!+ х̂ < 2 5+х

100. ( 0 ,2 5 ) '  > 2 л+|



101. 2 x+2 -  2 " 3 +  2 X+4 > 5 V+1 -  5*+2

T|)nn)H()Mt'ipnK renrjiaMaiiapiiH chhhi:

102. cos;I = i _  cos.x.
2

103. igx+ 2ctgx= 3-

104. 4 eos2 x+ 8 sin a + 1 = 0 •

105. 2 + eosx = 2lg — •

106. siiv\ + cos3x = 1 •

107. 1 -  4sin „veos x = 0 .

108. yps + 4 sin .veos x = 0 .

109. (2 sin .V-  1)(.3sin ,v + 1) = 0 •

11 ( Igx -  l)(/&.v + -/3) = 0 •



Т Е К И С Л И К Д А  АН АЛИ ТИК ГЕ О М Е Т Р И Я Н И Н Г Д А С ТЛ А БК И
ТУШ УН ЧА ЛА РИ

1 °. Тугри бурчакли декорт  коорди нат алар  сист ем аси

Текисликда иккита у33!10 перпендикуляр тугри чизик,ни 
олайлик. Тугри чизикларнинг кесишган нуктасини О харфи билан 
белгилаб, уни координата боши деб атаймиз. Горизонтал тугри чизик 
Ох уки ёки абсцисса уки дейилади. Вертикал тугри чизик эса Оу ук,и 
ёки ордината уки дейилади (3-чизма).

Айтайлик, М  текисликдаги бирор нукта булсин. Бу нуктадан 
Ох ва Оу укларга перпендикулярлар тушириб, уларнинг Ох ва Оу уклар 
билан кесишган нукталарини Мх ва лар билан белгилаймиз.

Ушбу
ОМх=х, ОМ=у

кесмаларнинг узунлиги М нуктанинг координаталари деб аталади. 
Бунда Мх нукта О нуктадан унгда жойлашса, ОМх кесма узунлиги 
мусбат ишора билан, чапда булса, ОМх манфий ишора билан олинади.

Худди шунга ухшаш, Му нукта О нуктадан юкорида 
жойлашса, ОМу мусбат, пастда жойлашса, манфий ишора билан 
олинади. х  сон М  нуктанинг биринчи координатаси ёки абсциссаси, у 
сон эса М  нуктанинг иккинчи координатаси ёки ординатаси деб 
аталади.

М  нукта координаталари ёрдамида куйидагича ёзилади:
М(х-,у).

2°. И кки нуцта ораси даги  м асоф а.

Текисликда иккита ва А2(х2̂ 2) нукталар орасидаги
масофа й ушбу



d = '¡(x2 ~ xx)2 +{У2 ~ У J  (2 .1)
формула билан гопилади.

1-мисол. А(1;2) ва А(4;6) нукталар орасидаги масофа 
топилсин.

Ечиш. Равшанки, А нуктанинг координаталари Xj=l, у ¡=2. В 
нуктанинг координаталари эса х 2=4, у 2=6 булади. (2.1) формуладан 
фойдаланиб топамиз:

d = yl(x2- x j  + (у 2 - у ,  f  = V (4 - l )2 + ( б - 2 )2 =

= л/9 + 16 = л/25 = 5
2-мисол. Абсцисса уки Ох да жойлашган шундай нуктани 

топингки, у А (3,2) ва /?(1 ,-6) нукталардан баравар узокликда булсин.
Ечиш. Изланаётган нукта С булсин. Равшанки, бу нуктанинг 

ординатаси 0 га тенг: С(х;0).
(2.1) формуладан фойдаланиб, АС  ва ВС  кесмаларнинг узунликларини 
топамиз:

\АС\ = J (x - 3 f  + (0 -  2)2 = у1(х - З)2 + 4 ,

|ВС| = y j(x -\ f + ( 0 - ( - 6) f  = J ( x - l f  + 36 •
Шартга кура

|АС|=|ВС|
Демак,

y j (x -3 f  + 4 = y j ( x - l f  +36 •
Бу тенгламани ечиб, топамиз:
(л/(.х-3)J + 4 ]’ = (,/(■*-1)2 + 36j"- > ( * -  3)2 + 4  = ( x -  l)2 + 36-)'

-> x 2-6x+9+4=x2-2x+l+36 -> х 2-6х+13-хг+2х-37=0 -►
4r=24 -> x= 6 .

Демак, изланаётган нукта C(-6;0) булади.

3 Кесмани берилган нисбатда булиш

Текисликда А Сг,^) ва В(хг$ г) нукталар берилган булиб, 
уларни туташтириш нитижасида АВ  кесма хосил килинган. АВ  
кесмада шундай С нукта топиш керакки, А С  кесманинг СВ кесмага 
нисбатан берилган Я сонга тенг булсин:

вс
Изланаётган С  нуктанинг координаталари х  ва у  ларни ушбу

х = х , + А х 2 f _ У , + Лу 2 ( 2 .2 )
1 + Я 1 + Д



формула билан топилади.
Хусусан, С(х,у) нукта АВ кесмани иенг иккига булувчи н у т а  

булса, унинг координаталари
*■+*2- У^+Уг

2 2
булади.

3-мисол. А (-2 ;2 ) ва В(6;4) нукталарни туташтирувчи АВ 
кесмани Я=0,2 нисбатда буладиган С(х,у) нукта топилсин.

Ечиш. С(х,у) нуктанинг координаталарини (2.2) формуладан 
фойдаланиб топамиз:

= х , + х 2Л  =  - 2  + 0,2-6 = - 2  + 1,2 = -  0 8  = _  3
1+  Л  ~  1 + 0,2 1,2 1,2 2 

Уь +  Лу2 _  2 + 0,2-4 _  2 + 0,8 _  2,8 _  7 .
У 1+ Л 1 + 0,2 1,2 1,2 3 

Шундай килиб, АВ  кесмани А=0,2 нисбатда булувчи нукта

п
Г У

С^- т ; т  I булади,

4-мисол. Агар учбурчакнинг учлари А (-4 ;4), В(2;6), С (2;-6) 
булса, С£> медиананинг узунлигини топинг.

Ечиш. СО берилган учбурчакнинг АВ  томонига туширилган 
медиана булгани сабабли

А 0 =1)  В

булади. Демак, 0 (х ;у )  нукта АВ  кесмани Л=1 нисбатда булади. Ш у 
сабабли

__- 4  + 2 __ - 2_
2 2 

- 4 + 0  - 4  2 
У 2 2

булади. Демак, 0 (-1 ;-2 ).
Энди (2.1) формуладан фойдаланиб, СО медиананинг 

узунлигини топинг:
|С£)| = 7 ( - 1 -  2)2 + ( -  2 -  (-б))2 =>/9 + 16=5 

4°. Учбурчак юзи.

Фараз килайдмк, текисликда ДАВС берилган булсин. Бу 
учбурчак учлари - А, В, С  нукталарнинг координаталари мос равишда 
(■ГцУЛ (- »̂Уг). (*э»Уз) булсин.



КА ВС нинг юзи ушбу

■ W  = ^ [ U  + У2)(х2 -х , )  + (у7 + >'з)(х3 -  JCj) + ( я  + Уз)(х, -  X,)] (2 -3 ) 

формула билан топилади.

5-мисол. Учлари А (1;1), В (2;4), С(3;3) нукталарда булган 
учбурчак юзи топилсин.

Ечиш. Равшанки, бу холда 
дг!=1; х2=2; х3=3,

.у 2=4; у  з= з
булади. (2.3) формуладан фойдалаииб, учбурчакнинг юзинк топамиз:

• W  =  | [ 0  + 4X2 -  I) +  (4  +  3X3-  2) + (3 + 0(1 -  з)] =

= - [5  + 7-81  = —-4 = 2  кв. бирлик.
2 1 2

6-мисол. Учбурчакнинг иккита А(2;2) ва В {  1 ;—2) учлари 
маълум. Ох укида шундай С нуктани топингки. учбурчакнинг юзи 7 га 
тенг булсин.

Ечиш. С  нуктанинг абсциссасини х  дейлик. Унинг ординатаси 
j >=0 булади:

Учбурчакнинг юзини топиш формуласи (2.3) хамда масаланинг 
шартидан

7 = j [ (2 ( -2 ) - 2 - I )  + ( 1 - 0 - jc-(-2)) + ( jc-2 - 2 - 0 ) ]

булиши келиб чикади. Бу тенгликдан эса
7=-3+2х 

булиб, дг=5 булади. Демак, С(5;0).

М ИСОЛ ВА М АСАЛАЛАР

1. Тугри бурчакли Декарт координаталар системасида куйидаги 
нукталар ясалсин:

А (2;3), B ( l ; - 4 ) ,  С (-2 ;5 ) , Я ( -1 ;1 ) ,  Е (0 ;1),

F {  2 ;0), G U 2; Л), U( 2 - ; 1 ) ,  V(0,7;3,14)
3

2. Ушбу
А(3;2), В ( - 4;1) С (2 ;-4 )  £ ( - 1 ; - 1 )  

нукталарнинг абсциссалар укига туширилган проекциялари 
(проекцияларнинг координаталари) топилсин.

3. Ушбу
А(3;2), В ( -4 ;1 )  С (2 ;-4 )  £ ( - 1 ; - 1 )



нукталарнинг ординаталар укига туширилган проекциялари топилсин.

4. Текисликда
А(0;2), В ( - 2 ;1), C (3 ; - l ) ,  D (-2 ;-3 )  

нукталар берилган. Бу нукталарга абсциссалар укига нисбатан 
симметрик булган нукталар топилсин.

5. Текисликда
А(2;3), В (1 ;0 ) , С (-2 ;3 ) , D (-1 ;-2 )  

нукталар берилган. Бу нукталарга ординаталар укига нисбатан 
симметрик булган нукталар топилсин.

6 . Агар учлари 0(О;О), А(0;у), В (х;0) нукталарда булган тугри бурчакли 
учбурчакнинг гипотенузаси АВ=6 ZOAB-3Q0 булса, А ва В 
нукталарнинг координаталари топилсин.

7. Биринчи чоракда координата уклари орасидаги бурчак 
биссектрисасида ётган М(х;у) нукта координаталари х  ва у  лар кандаи 
муносабатда булади?

A )jr>3>; В )х< у ; Q  х=у; D) х=2у\ Е) 2х=у

8. Текисликда, абсциссаси |л:|=1 тенгламани, ординатаси эса [у|=1 
тенгламани каноатлантирувчи нукталар топилсин.

9. Агар ва нукталар ABCD квадратнинг кетма-кет 

келган учлари булса, С ва D учларининг координаталари топилсин.

10. Текисликда А (-2;3) ва В (5 ;4 )  нукталар берилган. Улар орасидаги 
масофа топилсин.

11. Текисликдаги М (1;1) нуктадан 2 бирлик узокликда жойлашган 
нукталарнинг х  ва у координаталари орасидаги муносабат топилсин.

12. Учлари А (1;1), В (  1;2), С(2;1) нукталарда булган учбурчакнинг 
периметри топилсин.

13. Агар А (2;6) нуктадан абсциссалар укида ётувчи В  нуктагача булган 
масофа <?=10 булса, шу В  нуктанинг координаталари топилсин.

14. Учлари А(-73;о)» В (0 ;3), C ( jз ;о) нукталарда булган учбурчакнинг А 
учидан ВС  томонга туширилган баландликнинг узунлиги топилсин.



л и 3, В ) ± Л ,  C ) i j з , D) 3, £ ) 2Л
2 3

15. А(1;2) ва В (4;-4) нукталарни бирлаштирувчи АВ кесмани 3:4 
нисбатда буладиган нукктанинг координаталари топилсин.
16. А (-5 ;3) ва В (2 ;-1) нукталарни бирлаштирувчи АВ  кесманинг 
уртасини ифодаловчи нуканинг координаталари топилсин.

17. Учлари А(2;1), В(4;3), С(2;3) нукталарда булган учбурчак 
томонларининг урталари топилсин.

18. Агар M (2 ;-l) , iV (-l;4 ), Р(-2;2) нукталар бирор учбурчак 
томонларининг у р т а л а р и н и  ифодаловчи нукталар булса, шу учбурчак 
учларининг координаталари топилсин.

19. Учлари А (-2 ;7), # (3 ;-1 ) , С(2;5) нукталарда булган учбурчакнинг BD 
медиана узунлиги топилсин.

20. АВ кесма Р(2;1), £?(1;5) нукталар ёрдамида тенг уч кисмга 
булинган. А ва В нукталарнинг координаталари топилсин.

21. Учлари 0(О;О), А(0;1), B (J 3 l'j нукталарда булган учбурчакнинг
I 2 ’2j

медианалари кесишган нуктанинг координаталари топилсин.
а Г Л  0 , в ( 4 ъ 0 , с Г Л О ,  d ( i  УГ|, яГУз. 0 .

I 2 ’ 3J [ 4  ' 2 )  [ з ’ г )  { 2 ’ б }  [ б ' 2 )

22. Учлари А(4;2), В(9;4), С(7;6) нукталарда булган булган 
учбурчакнинг юзи хисоблансин.

23. Учлари А(5;1), В (-2;2), С(дг;0) нукталарда булган учбурчакнинг юзи
10 га тенг. С нуктанинг координаталари топилсин.

24. Учлари А(5;6), В(5;-6), C (-2 ;- l ) ,  £>(-2;1) нукталарда булган 
1уртбурчакнинг юзи топилсин.

25. Учлари 0 (0 ;0), A ^ . j j ,  В(1;0) нукталарда булган ОАВ учбурчак

берилган. Агар бу учбурчак медианалари кесишган нукта С  булса, унда 
ОАВ учбурчакнинг юзи ОАС учбурчакнинг юзидан неча марта катта 
булади?

А) 2, В) ,1 , С )3 , D) 4, Е) 21 .



Т У Р Р И  Ч И ЗИ К , В А  У Н И Н Г Т Е Н Г Л А М Л Л Л Р И  

1-§ .Т У Р Р И  Ч И З И К .Н И Н Г Т У Р Л И  К У Р И Н И Ш Д А ГИ  
Т Е Н Г Л А М А Л А Р И .

1 ". Тугри ч и зи ц п и н г ум ум и й  т ен гл а м а си

К^йидаги
Ах+Ву+С=0

генглама тугри чизикнинг умумий тенгламаси деб аталади. 
Хусусий холл ар:
1) Ах+Ву=0 тугри чизик координата бошидан утадн.
2) Ву+С=() (В^О) гугри чизик Ох укига (абсцисса укига) 

нараллсл булади.
3) Ах+С=0 (А?0) гугри чизик Оу укига (ордината укш а) 

параллел булади.
4) _у=0 тугри чизик Огукининг тенгламасидир.
5) х=0 тугри чизик Оу укининг тенгламасидир.

2 ". Тугри чи зи ц ни н г бурчак  коэф ф и ц ец т л и  
т ен гл а м а с и

Текислик берилган тугри чизик Оу укининг В(();Ь) иуктаси 
оркали утиб, Ох укининг мусбат йуналиши билан сх бурчак ташкил 
атсин. Ушбу

у=кх+Ь
куринишдаги тенглама тугри чизикнинг бурчак козффициентли 
тенгламаси деб аталади, бунда к-Щ а.

3 °. Тугри  ч и зи к н и н г  к е  с м а л  ар  буй и ч а т ен гл ам а си

Текисликда бирор тугри чизик Ох ва Оу укларини мос равишда А на 
В  нукталарда кесиб, координата укларидан мос равишда

ОА=а, ОВ=Ь
кесмалар ажратсин.
Ушбу

(3.2)
» I. 1а о■*

куринишидаги генШама гугри чизикнинг кесмалар буйича 
тенгламаси деб аталади.



Текисликда бирор гугри ч и ш к  берилган булсин. Координата 
бошидан iуц)и чизикка туширилган нерпендикулярнинг узуiüihih р 
\амда шу нерпендикулярпинг Ох укиннш мусбат iiÿiiæiniiin билан 
гашкил л т а н  а  бурчак маълум булсин.

Ушбу
л eos а  + ysinar - р  = 0 (3.3)

тенглама тукри чизикнинг норм ил тенгламаси дейилади.
Чугри чизикниш умумий тенгламаси Ах+Ву+С=0 ни 

нормалловчи купайтувчи

^  - 7 - 4 - ^  (3-4)¿ V . 1 + fi­
la  к у п а т  ирши натижасида тенглама нормал куринишдаги 
н'нгламага келади. Нормалловчи купайгирувчининг ишораси 
генгламадаги С  озод хаднинг ишорасига тескари кнлнб олннадн.

1-мисол. 5х+12у-26=0 тугри чизикнинг умумий тенгламаси 
иормал тенгламага келтирилсин.

Ечши. Юкоридаги (3.4) муносабатдан фойдаланиб, 
нормалловчи к^шйтувчини тонамиз:

1 1 I 1 !

~ V F + T I 7  "  -ч/2 5 +  144 ~  ч/Тб9 “  13

берилган генгламани J_ га кунайтирамиз :
;  13

|13(5.v+12.v-26) = 0

Натижада берилган тугри чизикнинг умумий тенгламаси
5х+12у-26=0

5 12— X+ — у - 2 = О 
13 13

ушбу

нормал куринишга келади.

2 -§ .  ТУКРИ Ч И З И К К Д  О И Д  М А С А Л А Л А Р

I a. Б е р и л г а н  н уц т адап  (б е р и л г а н  йуналиш  бу й и ч а)  
ут увчи т угри  чизик, т ен гл а м а си .

Текисликда М ^ду^нуктадан утадиган хамда Ох укининг 
мусбат йуналиши билан а  бурчак ташкил этадиган тугри чизикнинг 
тенгламаси куйидагича

у-у,=к(х-х,) (3.5)



2-мисол. М{3;2) нуктадан утувчи т$три чизик тенгламаси 
тонилсин.

Ечиш. Юкоридаги (3.5) формулага Kÿpa М (3;2) нуктадан 
утувчи тугри чизик тенгламаси ушбу

у-2=к(х-3) яъни у=к(х-3)+2
куринишда булади.

2°. И кни н у ц т адан  ут увчи  т угри ч т и ц  т ен гл ам а си .

Текисликда иккита M(x¡;y¡) ва N(x¿y¿) нукталар берилган.
Унгбу

Z i Zl. = *' (3.6)
У 2 ,V| -\> Л’|

генглама М(х,;у,) ва t\'(x2;y2) нукгалардан утувчи тугри чизик 
тенгламаси булади.

3-мисол. М(2;1) ва Л'(1;2) нукталардан утувчи тугри чизик 
тенгламаси тонилсин.

Ечиш. Икки нуктадан утувчи Tÿrpn чизик тенгламаси
(З.б)даги х,;у , хамда х2;у2 лар урнига M (2 ;l)  na /V(l;2) нукталарнинг 
координаталарини куйииб топамиз;

х - 2  = у -_1 
1 - 2  _  2 - 1

Уни
-»'-2 _ у - l  ёки х+у-3=0
- I  1 

куринишда ёзиш мукин.

3  ". И кки  ту ври чи зи ц  о р а си д а ги  бу р ч ак

Текисликда икки тугри чизик 
y=k,x+b, (k,=tj>a,)
y=k2x+b2 (k¿=tga2)

берилган булсин. Бу тугри чизик орасидаги ф бурчак ушбу

* i -*2 (3.7)

формуладан олинади.

4-мисол. Ушбу 2х-у-5-0, х-Зу+12=0 тугри чизиклар орасидаги 
бурчак тонилсин.



х-Зу+12=0->Зу=х+12-* у = ~ х +  4-

к/—2, к 2

Ечиш. Лввало берилган тугри чизикнинг бурчак 
коаффициентларини топамиз. Бунинг учуй тенгламаларни у га 
нисбатан счамиз:

2х-у-5=0—>у=2х-5,

У
Демак,

1 

3
(3.7) формулага кура

I  5 
к , - к 7 2 " 3 3 .

"  3 3
булади. Демак,

|/*=45°

4°. И кки  т угри  ч и зи к н и н г  п а р а л л е л л и к  в а
п ер п ен д и к у л я р л и к  ш ар т л ар и

Текисликда иккита тугри чизик у=к,х+Ь„ у=крс+Ь2, берилган
булсин.

Ушбу
к ¡—к2

И'нглик икки тугри чинщпинг параллеллик шартини ифодалайди. 
Ушбу

"•— к  ( * = * ■ * ;  
генглик икки тугри чизикнинг перпендикулярлик шартини 
ифодалайди.

5-мисол. у=5х+7 на у=5х-Л  тугри ч ю и клар нараллелдир, 
чунки к ,=5, к2=5 ва, демак, к,=к2.

6-мисол. у=Зх+7 ва ,, = _ 1 А + 1 гугри чизиклар узаро
* 3

иернендикулярдир, чунки А;=3, = _ ^  булиб, к, к 2=-\.

5 Б ер и л га н  п у ц т адан  б е р и л г а н  т угри  чи зи гщ ача  
б у л га н  м а со ф а .

Текисликда М(х,;у,) нукта ва бирор тугри чизик



Ax+By+c=0
берилган булсин. Берилган М(х,;у,) нуктадан шу тугри чизиккача 
булган масофа d  ушбу

d  = ± Ах> + /j-vi + С (3.8)
у1л 2 + в 2

формула билан гопилади.
7-мисол. Ьерилган М (3;-4) нукгадан 6х-8у+31=0 тугри 

чизиккача булган масофа топилсин.
Ечиш. Юкоридаги (3.8) формуладан фойдаланиб гонамиз:

6 - 3 - 8  - ( - 4 ) + 3 1  18 + 3 2 + 3 1
а  = -------, ■■■. . =^~ = ----------------- = 8,1.

±л/б2 + (  - 8/  10

6 °. И к к и  т угри  ч и зи ц н и н г к еси ш и ш  мущтаси.

Текисликда иккита тугри чизик
А р+ В у+ С ^ О , (3.9)
Агх+В2у+С2=0 (3.1»)

берилган булсин. К,аралаётган тугри чизиклариинг кесишиш 
нуктасини М (х;у) пинг координаталари х ва у лар ушбу

\Alx+Bly+ C l= 0 

А2х г B2 v+C2=û 
системасининг счими билан топилади.

8-м исол. Зх-2у-4=0; х+Зу-5=0 тугри чизиклариинг кесишиш 
нуктаси тонилсин.

Ечиш. Бу ¡угри чизиклариинг кесишиш нукгасиниш 
координаталарини гон и т учун уларнинг тенгламаларини система 
килиб ечамиз:

3.V-2— 4 = 0  Л З х - 2 —  4 = 0  . | З х = 2 --+ 4  ;3.v-"2 4 ^

I х + 3 — 5= 0 |-Зх-9— + 15= 0  [-11— +11=0 

| 3 х = 2 + 4 _ > | х =2

Демак, тугри чизиклариинг кесишиш нуктаси М (2 ;1 )  булади.

9-м исол. Берилган Aí(0;5) нуктадан утувчи хамда Зх-2у-6=0  
тугри чизикка перпендикуляр бÿлгaн тугри чизик тенгламаси 
тонилсин.

Ечиш. bepitiiraii М( 0 ;5 ) нуктадан утувчи тугри чизик 
тенгламаси (3.5) формулага кура

у-5=к(х-0)



булади. Энди берилган тугри чизик тенгламаси Зх-2у-6=0 ни у га 
нисбатан ечиб топамиз:

Зх-2у-6=0 -> 2у=3х-6 -> у = -  х  -  3 (3.12)
2

Сунг (3.11) ва (3.12) гутри чизиклар узаро перпендикуляр 
булиши шартидан

* • -  = -1  
2

•з
булнши келиб чикади. Демак, £ _____ Топилган к  нинг бу кийматини

2
(3.11) тенгламадаги к  нинг урн и га куйсак, унда

2
, — - х *  5

га ага буламиз. Бу берилган нуктадан утувчи хамда берилган тугри 
чизикка перпендикуляр булган тугрн чш икш пи тенгламасидир.

10-мисол. берилган М (-1;3) нуктадан утувчи ва 4у-Зх+Н-0 
тугри чизикка параллел булган [угри чизикнинг тенгламаси 
тонилсин.

Ечши. Берилган М(-1 ;3) нуктадан утувчи тугри чизикнинг 
тенгламаси (3.5) формулага кура

у-3=к(х+/)
Я 1,1111

у=к(х+1)+3 (3.13)
булади.

Берилган тутри чизик тенгламаси 4у-Зх+8=0 ни у га нисбатан
ечамиз:

-  Зл + 8 = 0 —>4_у = 3 . x -  8 — > у  = —  -  2 (3-14)
4

(3.13) на (3.14) тугри чизикларнинг узаро параллел булиши шартидан
3

к  =  -
4

булиши келиб чикади. Топилган к  нинг бу кийматини (3.13) 
тенгламадаги к  нинг урнига куйсак, унда

_ 3 * ; Г5 
•У _ Т + 4

га ага буламиз. Бу берилган нуктадан утувчи хамда берилган туугри 
чизикка параллел булган тугри чизикнинг тенгламасидир.



М И С О Л  ВА  М А С А Л А Л А Р

1. Ушбу
л  -  2 у -  1 1

6 3 2
чизикли тенгламани тугри чизикнинг умумий тенгламаси 
куринишида ёзилсин.

2. Ушбу
1 7 1
— А О
2 8 3

/  20̂ 1тугри чизикда Д//|̂ [;— J нуктанинг етиши курсатилсин.

3. Ушбу
2х-у-3=0

тугри чизикда ординатаси 7 га теш булган нукта топилсин.

4. Ушбу
Зх+7у-11=0

тугри чизикда абсциссаси 1 га тенг булган нукта топилсин.

5. Ушбу
х-1=(), у+2=0, х+2у=0,5х=0, 7у=0 

туфи ч и з и к л а р н и н г  координаталар укларига нисбатан кандай 
жойлашганлиги аникланснн ва чизмада курсатилсин.

6 . Ордината укидан Ь=3 кесма ажратиб, Ох уки билан 120" бурчак 
гашкнл этупчи тугри чизик тенгламаси ёзилсин.

7. Координаталар бошидан угиб, ()х уки билан 60" бурчак ташкил 
атувчи тугри чизикнинг тенгламаси ёзилсин.

8 . М (0;-3) нуктадан утувчи хамда ()х уки билан 45" бурчак ташкил 
этувчи тугри чизикнинг тенгламаси ёзилсин.

9. Ушбу
2у=2х+3

тугри чизикда ()у укидан кандай кесма ажратади? Ох уки билан 
капдай бурчак ташкил п ад и ?

10. Ушбу

у  + 4Ъх = -6  
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т р и  ЧИ1ИКИИШ Оу укидан ажратган кссмасини ва ()х уки билан 
ташкил этган бурчагини тонинг.

11. Куйндаги
1) 2х+2у+7=0
2) д + л/зу  - 5 = 0
3 ) х+ 11 -у=0

тугри чизик тенгламаларини бурчак коэффициентли куринишдаги 
тугри чизик тенгламаларига келтирилсин хамда к  на b лар топилсин.

12. Иккипчи на гуртинчи чорак координагалар бурчаклари 
биссектрисасиниш тенгламаси топилсин.

А) х-у=П; И) х+у=0 ; С) у=-2х
\У) х=-2у Е) 2х+3у=0

13. Абсциссалар Укидаи 2 бирлик, ординаталар укидан 3 бирлик 
кссма ажратадиган тугри чизик тенгламаси топилсин.

14. Координагалар укларидан теш кссма ажратадиган тугри 
чизикнинг тснгламаси кандай курпнишда булади?

15. Ушбу
Зх+2у-6=0

тугри чизикни кесмалар буйича тугри чизик тенгламаси куринишига 
келтирилсин.

16. Ушбу

у  = -  л/З л-
т р и  чизикни кесмалар буйича тугри чизик тенгламаси куринишига 
келтирилсин.

17. Ординаталар укидаги М (0;3) нуктадан утувчи шундай тугри чизик 
гонингки, бу тугри чизикнинг координагалар укларидан ташкил 
тошан учбурчакнинг юзи 15 га тенг булсин.

18. Куйидаги

■ л 3 4

5 12
2 ) — X------ у + 2 = 0

13 13^
3) х-2=0
4 ) у+2=0



туфи чизик тенгламалари, шу тутри чизикнинг иормал тенгламалари
буладими?

19.Ушбу
1) 12х-5у+13=0
2) 4х-Зу-10-0

4 3
3) — а  -  г  у  + 10 = О

Э V
4) 2л -  y - S  = О

■угри чизикларнинг умумий тенгламаларини, уларнинг нормал
куринишдаги тенгламаларига келтирилсин.

20. Координаталар бошидан 1 бирлик узокликда булган ва Ох 
укининг мусбат йуналиши билан 135° бурчак ташкил этупчи туфи 
чизикнинг нормал тенгламаси гопилсин.

A) J l x  + 4 l y  - 2  = 0 ,  В) J 2 x  + > ' - 2  = 0 ,  

С ) x + j 2 у  - 2  = 0 ,  1>) а  + у  -  1 = 0 ,  

Е )  а' — у  = 0 •

21. Координаталар бошидан угунчи тутри чизик генгламаси кандай 
куринишда булади?

22 .Ушбу Д ( -1 ; 1 ) нукктадан утувчи г угри чизик генгламаси кандай 
куринишда булади?

23.Ушбу А(-4;2) ва ß ( 3 ; - l )  нуктадан утувчи туфи чизик тенгламаси 
ёзилсин.

24. Координаталар бошидан хамда А(-1;-4) нуктадан утувчи тутри 
чизик тенгламаси тонилсин.

25.Учлари А (-2;0), /¿(0 ;2), С(4;0) нукталарда булгаи учбурчак 
томонларининг тенгламалари топилсин.

26.Учларн А (-4;-1), В (-2;-3), С(-5;-6) нукталарда булган учбурчак 
томонларининг тенгламалари тонилсин.

27.Учлари А (0;1), ß ( l ; 0), С(-1;1) нукталарда булган учбурчак 
берилган. Ш у у^бурчакнинг медианаларининг тенгламалари 
гопилсин. ■*'



2 8 .Учлари А (I;2 ), хамда ,£>^2^;3-^) нукталарда

булган кесмалар урталаридан утувчи т^ р и  чизик генгламаси 
топилсин.

29. Координалалар укларндаи генг кесмалар ажратувчи ва М{5;2) 
нуктадан утувчи тугри чизик генгламаси тонилсин.

30. К^’йидаги «угри чизиклар орасидаги бурчак топилсин:
1) 5х-у+7=0 ва Зх+2у=0

2) у=2х-3 ва у = — х- + 1
2

3) 8х+6у-11  ва Зх-4у=6
i\ л У V у4) — f  L  _ 1 ва -----— =\

2 3 2 3
3 1 .Учлари А(5;0), # (0 ;1), С’(3;3) нукталарда булган учбурчакнинг 

ички бурчаклари топилсин.

32. Учлари А (-1;2), В( 5 ;7), С (1;-3) нукталарда булган учбурчак 
берилган. 1>у учбурчакнинг ВС  томони билан CD медианаси 
орасидаги бурчак топилсин.

33. Ушбу
14х-7у+/=0 ва 4х-2у-1=0

т р и  чизиклар узаро нараллел буладими?

34. Ушбу
Зх-2у-1=<) ва 3у-х+3=0

■ угри чизиклар узаро перпендикуляр буладими?

35. Координаталар бошидан у|увчи хамда у=4х-3 |укри чизикка 
нараллел .

1у =— х + 1
2

т р и  чизикка перпендикуляр булган тугри чизиклар тенгламалари
топилсин.

36. Л(2;3) нукгалардан утувчи ва абсциссалар укига хамда 
ордишпалар укларига нараллел булган тугри чизиклариинг 
■сигламалари ёзилсин.

37. Куй и да ги
1) 8х-Зу-1=0 ва 4х+у-13=0



2) 5x-2y+13=0 na x+3y-II=0
¡угри чизикларнинг кесишиш нукталари тонилсин.

38. Зх+2у+6=0 тугри чизикнинг координата уклари билан кесишиш 
нукталари тоиилсин.

39. Ушбу 7х+2у-14=<) тугри чизикнинг ()у уки билан кесишиш нуктаси 
юиилсин на бу нуктадан бсрилган чугри чизикка перпендикуляр 
булиб утган гутри чизик тенгламаси ёзилсин.

40. Ушбу 7х-у+3-0  ва Зх+5у-4=0 тугрн чизикларнинг кесишиш 
нуктасидан ва А(2;-1) нуктадан угувчи тутри чизикнинг тенгламаси 
тоиилсин.

41.Учбурчак томонлари куйидаги 
’ 2х-у+3=0

X+5у-7=0 
Зх-2у +6=0

тенгламалар билан ифодаланган. Ш у учбурчак баландликларининг 
тенгламалари топилсин.

42. Координагалар бошидан Зх+5у-15=0 тутри чизиккача булган 
масофа тоиилсин.

43.А (-3 ;5) нуктадан 9х-12у+2=0 тутри чизиккача, В {8;5) нуктадан
3.\- 4у - 1 5 = 0  тугри чизиккача булган масофа топилсин.

44. Агар координагалар бошидан у=кх+5 тугри чизиккача булган 
масофа л/5 га тенг булса, к  топилсин.

45.Учлари а { -  — 1>Я(3;7), С'(5;-13) нукталарда булган учбурчак
7 28,

берилган. Ш у учбурчак баландаликларининг узунлиги тоиилсин.

46. Ушбу
Зх-4у+10=0 ва 6х-8у+15=0 

тугри чизикларнинг узаро параллел эканлиги курсатилсип ва улар 
орасидаги масофа топилсин.

47. Ушбу
т 12х+5у-52=0

тугри чизик берилган. Бу гугри чизикка параллел булган ва ундап 2 
бирлик масофада турадиган ту|ри чизикнинг тенгламаси топилсин.



48. Учлари А(2;3), В( 0 ;-3), С(6;-3) нукталарда булган учбурчак 
берилган. Ш у учбурчак гомонлари ургаларидан утказилган 
иернендикулнрларнинг кесишиш нуктаси координаталари 
топилсин.

49. Ромбнинг икки гомонининг тенгламалари
2х-5у-1~0, 2х-5у-34=0 

булиб, диагоналларининг бирини тенгламаси х+3у-6=0 булса, унинг 
иккинчи диагонали тенгламаси топилсин.

50. Агар нараллслограммнинг икки томонининг тенгламаси
х-2у=0, х-у-1=0

булиб, диагоналларининг кесишиш нуктаси М( 3 ;-1) булса, шу 
иараллелограммнинг колган икки гомони тенгламаси топилсин.

51. Ушбу 2х+у-3=0 тугри чизик ва шу гугри чизикда ётувчи М( 1; 1) 
нукта берилган. Ш у тугри чизикда М  нуктадан -Js га узоклашган 
нуктанинг координаталари топилсин.



И К КИННИ ТАРТИБЛИ ЭГРИ ч и  з и м л р

Иккинчи тартибли эгри чизиклар х  на у узгарунчиларга 
нисбатан иккинчи даражали тенгламалар билан ифодаланади:

Ах2 + Вху + Су2 + Dx + Еу + F  = 0 .  (4.1)
Бунда А, В, С, D, Е, F  лар узгармас сонлар.

1-§. АЙЛАНА ВА УНИНГ ТЕНГЛАМАСИ

Тскисликдаги бирор А(а,Ь) нуктадан leur узокликда тургап 
нукталар туплами (нукталарнинг геометрик урни) айлана деб аталади 
(4-чизма).

Ушбу
(4.2)(х -  а)2 +  С у  -  Ь)2 -  R 2 

тенглама айлана тенгламасини ифодалайди. А(а,Ь) нукта айлана 
маркази, R эса айлана радиуси дейилади.

Хусусан, маркази 0(0,0) нуктада булган айлана тенгламаси 
куйидаги куринишда булади:

x 2 + y 2 = R 2 . (4.3)
Иккинчи тартибли эгри чизик, тенгламаси (4.1) да х 2 ва у 2 

лар олдидаш коэффициентлар бир-бирига тенг булиб, ху  нинг 
олдидаги коэффициент аса нолга тенг булса, у \олда бундай иккинчи 
тартибли эгри чизик айлана булади.

1-мисол. Иккинчи тартибли эгри чизик ушбу
х : + у2 + 2 х - 4 .у - 2 0  = 0 (4.4)

тенглама билан берилган. Унинг айлана тенгламаси эканини курсатиб, 
айлананинг маркази ва радиуси топилсин.

Ечиш. (4.4) тенгламани куйидагича ёзиб оламиз:



X2 +  2х +  у 2 -  4у  -  20 =  О .
Равшанки,

X2 +  2х = X2 +  2х +  1 - 1  =  (х  + 1)2 -  1 

у 2 -  4у  = у 2 -  2 ■ 2у  +  4 -  4 =  ( у  -  2 )2 -  4

Ун да

X2 + 2 х + у 2 - 4 у  -  20 = (.г + 1)2 - 1 + 0 - 2 ) 2 -  4 - 2 0  =

= (х + 1)2 +  ( у  -  2 )2 -  25 = 0 

булиб, бернлган генглама ушбу

(х  + 1)2 +  ( у  -  2 )2 = 25 

куринишни олади. Демак, айлананинг маркази А(-1;2) нуктада булиб, 
радиуси R= 5 га тенг буиади.
Л плана билан умумий битга Л/(х0,у0) нукгага ага булган тугри чизик 

айланага угказилган уринма деб аталади. х 2 +  V2 = R 2 айлананинг 

А/(х0; у 0) нуктасидан утувчи уринма тенгламаси куйидагича булади:

\ x + yay - R 2 = °  (4-5)

2 -мисол. х 2 + у 2 = 8  айлананинг М  (2;—2) нуктасидан угувчи 
уринмаси тонилсин.

Ечиш. Бу уринманинг тенгламаси юкоридаги (4.5) формулага 
кура 2х + ( - 2 ) у  - 8  = 0, яьни х -  у  -  4 = 0 булади.

2-§. Э ЛЛИ П С  ВА УНИНГ ТК Н ГЛ А М А С И

Текисликда иккша нукта берилган булсин. Текисликда шундай 
нукталар тупламипи карайликки, бу тунламнинг \ар бир нуктасидан 
берилган икки нуктаглча булган масофалар йигиндиси хар доим бир 
хил узгармас сон 2ага (я>0) тенг булсин. Одатда бундай нукталар 
тунламнни (нукталарнинг геометрик урни) эллипс деб аталади (5- 
чизма).



Ушбу

к2а Ь
гешлама аллипснинг тенгламасини ифодалайди. ва /% нукталар 
эллинснинг фокуслари дейилади. Одатда, а эллинснинг катга ярим 
уки, Ь  аса к и ч и к  ярим уки деб аталади.

Эллипс фокуслари орасидаги масофа 2с нииг ( с2 = а 2 - Ь 2) 
унинг катта уки узунлиги 2а га нисбатан эллипс эксцентриситет 
дейилади ва е  харфи б план бслгиланади.

Эллипс аксценгриситети
е = 4а2-Ь2 (47)

а
га тенг булади.

3-мисол. К а п а  уки 10 га, эксцентриситет е=0,8 1а тенг бул!ан 
аллипснинг тенгламаси тонилсин.

Ечиш. Масаланинг шартига кура 2«= 10. Демак, а=5. (4.7) 
формуладан фойдаланиб,

0 8 = — => с = 5 • 0,8 = 4
5

булишини тонамиз.Равшанки,
Ь2 = а2 - с 2 = 5 2 - 4 2 = 2 5 - 1 6  = 9, 6 = 3.

Демак, (4.6) формулага асосан аллипснинг гснгламаси
X 2 V2 , X 2 V2 
— + —̂ = 1=> —  + — = 1 
5 2 З2 25 9

куринишда булади.

4-мисол. Берилган 4х2 +9>'2 =16  эллинснинг катта ва кичик 
ярим уклари, фокуслари хамда аксценгриситети топилсин.

Ечиш. Берилган 4х2 + 9 у 2 =16  тенгламанинг хар икки 
юмоииии 16 га буламиз. Натижада

2 (л 2 2 2х + 9 у  _   ̂ х + у  _  ^

Т  Т Тб”
9

тенгламага келамиз. Бу эллипс тенгламасини (4.6) билан солиштириб,

62 = ^ = >  6 = 1
9 3

булишини топамиз. Равшанки,



9 3 3
(4.7) формуладан фойдаланиб эллипснииг эксцентриситети е 

ни тоиамиз:

е = — 
аа 3 3
с _ 2 л / 5  , 2 _ У 5

Шу<щай килиб:
4

(7=2. й = - .  Л 
3 1V

с

3-§. ПШЕРКОЛА ВА УНИНГ ТЕНГЛАМАСИ

Текнсликда иккита нукта берилган булсин. Текисликда 
1чундаи нумалар тунламини карайликки, бу гунламнинг *ар бир 
п \ К 1 а с п л а н  берилган и к к и  нуктага булган масофалар айирмаси хар 
доим бнр хил узгармас сонга генг булсин. Одатда бундай нукталар 
|унлами (нукталарнинг геометрик урни) гипербола деб аталади (6- 
чизма).

тенглама гинербшшнинг тенгламасини ифодалайди (Ь2 = с7 -  а7). ва 
нукталар шнерболанинг фокуслари дейилади. Равшанки, фокуслар 

орасидаги масофа 2с га тенг.

V

6 -чизма.

Ушбу

(4.8)



К^йидаш

,.±»х
а

тугри чизиклар гиперболанинг асимптоталари деб аталади.
Гипербола фокуслари орасидаги масофа 2с ниш 2а га нисбати 

гиперболанинг эксцентриситети деб аталади ва е харфи билан 
белгиланади.У

л/а2 + Ь2
е = -------------

а
га leur булади.

5-мисол. Фокуслари орасидаги масофа 2л/П булиб, ÿ3H 
Л/(9 . - 4 ) мук!адан утадиган гиперболанинг тенгламаси тонилсин.

Ечи:и. Масаланинг шартига кура 2с =  2л/ТТ булади. Демак, 
с = л/ГТ • Равшанки,

а2 +Ь2 = 1 1 .

Гипербола М { 9 :-4 ) нуктадан утади. Бинобарин, бу нуктанинг 
координаталари гипербола тенгламаси

£ l - ^  =  i 
2 г 2a b

ни каноатлантиради:
92 ( -4 ) 2

= 1 = > -^ -- -^ -  = 1=>8162 -1 6 а 2 = а2Ь2

а2 Ь2 
Бу тенгликдан топамиз:

92 ( -4 ) 2 , 81 16------ --— =  1 => —--------
a b а о

Натижада а ва b ларни топиш учун ушбу
a2 + b 2 = 11, 1

8162 -  16а2 = a V j
системага эга буламиз. Энди бу системани ечамиз:
а2 +Ь2 = 11 1 а2 = \\-Ь2 

Ш 2 - \ в а 2 = а 2Ь2} 8162 -16(11 - 6 2) = (11 - 6 2)6 2 

a2 = \ \ - b 2 1 а2 = 1 1 - Ь 2
=>  ̂=>

8162 -1 7 6  + 1662 -1 1  Ьг + 6 4 = 0 6 4 + 86Ь2 -1 7 6  = 0



Ь 2Л = -43 ± л/1849+  176 ] Ь2 =  2, Ь]  =  - 8 8 ]

^ « ’ = 1 1 - 2  =  91 

6,2 = 2  ]
Демак, а2 = 9, Ь2 -  2 ■ Изланаётган гиперболанинг генгламаси

9 2
булади.

6-мисол. 16.x2 -2 5  у 2 = 400 гиперболанинг уклари, фокуслари, 
эксцентриситета топил но, асимптотасининг тенгламаси тузилсин.

Ечиш. Ьерилган гипербола генгламасининг \ар икки гомонини 
400 га буламиз. Нагижада гипербола генгламаси куйидаги куриншлга 
келади:

16л-2 _  25 у2 _
400 ~40С) ~

Демак,
а2 =25, Ь2 = 16,

с = л/а2 + Ь 2 = л/25 + 16 = лДТ, 

Л ( - л / 4 Т ; 0 )  /<(л/4Т;0) е = С-  =  ^ ,
а 5

гипербола асимптотасининг генгламаси куйидагича булади:
Ь 4*

у = ± —х = ± —х 
а 5

4-§. ПАРАБОЛА ВА УНИНГ ТЕНГЛАМАСИ

Текисликдаги гугри чизик на бу тугри чизикда ёгмаган бирор 
пукта берилган булсин. Тугри чизикдан ва берилган нуктадан баравар 
узокликда турган нукталар тунлами (нукталарнинг геометрик Зфни) 
парабола деб аталади (7-чизма).



7-чизма.

Ушбу
у 2 = 2рх  (4-9)

генглама иараболанинг тенгламасини ифодалайди.
/•’ нукга иараболанинг фокус и, тугри чизик нараболанши' 

директрисаси дейилади.
Парабола директрисасининг тенгламаси Х - - Е . ,  нарабила

2

фокуси И ниш координаталари /г ^. () I булади.
2 ’

7-мчсол. Параболанинг фокуси (5;0) нукга булса, шу 
нараболанинг генгламаси топилсин.

Ечиш. Масаланинг шартига кура /*’(5;0). Демак, _ 5 . Буидан
2

аса р=10 булиши келиб чикади. Юкоридаги (4.9) дан фойдаланиб, 
изланаётган параболанинг тенгламаси

/  = 2 • 10.x: = 20.x
булишини топамиз.

Н-мчсол. Агар параболанинг (3;5) нуктадан ушши маьлум 
булса, унинг тенгламаси топилсин.

Ечиш. Ш артга кура изланаётган парабола (3;5) нуктадан 
угади. Бинобарин бу нуктанинг координаталари парабола
тенгламасини каноатлантиради: 52 = 2 р  -3. Бу тенгликдан р =

булишини топамиз.
Демак, парабш1аь*л1г тенгламаси

'*'■" 2 ,  25 25V = 2 -----х = — х
6 3



булади.
МИСОД ВА МАСАЛАЛАР

1. Маркази (3 ;-5 ) нуктада, радиуси 2 га тенг булган айлананинг 
тенгламаси топилсин.

2. Маркази \— •_!_) нуктада, радиуси J_ га тенг булган айлананинг
V 2 ' 2 J 2

тенгламаси топилсин.
3. .4(1:2) ва В ( - У - 4) нукталарни бирлашгирувчи кесма айлана 

диаметри булса, шу айлананинг тенгламаси топилсин.
4. X1 + V2 = 2  айлананинг координаталар уклари билан кесишиш 

нукталари топилсин.
5. Координаталар бошидан ва Л(6;-8) нуктадан угувчи айлана 

тенгламаси топилсин.
6 . .4(2 :9 ) нуктадан угувчи ва координаталар укларига уринувчи 

айлананинг тенгламаси топилсин.
7. Радиуси 5 га тенг булган айлана А(4;-2 ) ва В(5,-3) нукталардан 

утади. Ш у айлананинг тенгламаси топилсин.
8 . X2 + у 2 = 1 айланада шундай А нукта топилсинки, бу нуктадан 

/}(|;3) ва С ( - 2 :2) нукталаргача булган масофа бир хил булсин.
9- X2 + i 2 = 5 айлананинг (1, - 2) нуктасига утказилган уринманинг 

тенгламаси топилсин.
10. ( г - 1)2 +(  V - 2 )2 = 25 айлананинг (5;5) нуктасига утказилган 

уринманинг тенгламаси тонилсин.
11- X 2 + V2 - 6х + 8 у = 0 айлананинг маркази ва радиуси топилсин.
12. X2 + у2 - 4 x - 8 v  + 7 =0  айлана билан х + 5 у - 9 = 0  rÿFpn 

чизикнинг кесишиш нукталари орасидаги масофа топилсин.
13. Учлари .-1(0:1), В ( - 2:0), С (0;-1) нукталарда булган учбурчакка 

ташки чизшиан айлананинг тенгламаси топилсин.
14. Агар Л(3;0) нукта х2 + у 2 -  4х + 2у +1 = 0 айланага утказилган 

ватарнинг уртаси булса, шу ватарнинг тенгламаси топилсин.
15. Ушбу

X2 + у 2 -  2х + 1 = 0 X2 + у 2 -  2 V -1  = о 
айланалар бир-бирлари билан тугри бурчак остида кесишиши 
исбот лилсип.

16- 25.V2 + 169v2 = 4225 эллипснинг катта ва кичик ярим уклари ва 
фокусининг координаталари топилсин.

17. 9х2 + 25v2 = 225 эллипснинг катга, кичик ярим уклари,



фокусининг координагалари хамда эксцентриситети топилсин.
18. 4х 2 + 2 у 2 =1  э л л и п с  учларининг кординаталари, фокусларининг

координаталари ва эксцентриситеги топилсин.
2 2

19. а ва А ларнинг кап дай кийматларида + = ] эллипс (2;3) ва
2 I 2а о

( - 1: - 4 ) нукталардан угади?
20. Агар эллипснинг кап а  ва кичик ярим уклар йигиндиси 8 га, 

фокуслар орасидаги масофа 8 га тенг булса, шу эллипснинг 
тенгламаси топилсин.

21. А(6:4), В ( - 8;-3) нукталардан утувчи эллипснинг тенгламаси
топилсин.

22. Агар эллипснинг фокуслари (0,-5) ва (0;5) нукталарда булиб,

унинг эксцентриситети 2  га генг булса, шу аллинснииг тенгламаси
3

топилсин.
2 2

23. Ушбу ?— +У— = \ эллипснинг 2 х -  у - 9  = 0 тугри чизик билан
36 12

кесишиш нукталари топилсин.
2 2

24. Ушбу £ _  + ^ _  = 1 эллипснинг F(t•;0) фокуси оркали катта укига
а2 Ь2

нерпендикуляр килиб нагар утказилган. Ш у ватарнинг узунлиги 
топилсин.

2 2

25. Агар 4 . г - 5 у - 4 0  = 0 тугри чизик £_ + ̂ _  = ] эллипсга уринса,
50 32

уриниш нуктаси топилсин.
26. Ушбу 4г2 + у 2 =8  эллине берилган. Бу эллипсга шуидай уринма

утказиш керакки, у 2 х + у  = 0 т^ри  чизикка параллсл булсин.
2 2

27. Ушбу + эллипсга х + у - с ,  х - у  = с чизиклар
а 2 Ь 2'

(я2 + ь 2 = с2) уринма булиши кзфсатилсин.
28. Фокуслари орасидаги масофа 10, учлари орасидаги масофа 8 га 

генг булган гиперболанинг тенгламаси топилсин.

29. Фокуслари орасидаги масофа 10, асимптоталари эса  ̂= ,
2

У — — — х *ури булган чизиклар булган гиперболанинг тенгламаси
2

топилсин.
30. Х,акикий уки 10 га тенг, эксцентриситети эса 1,4 булган 

гиперболанинг тенгламаси топилсин.



31. Фокусларининг координаталари (-2;0), (2;0), асимптоталари jca
"2 т

у = _ * ,  у = - —х булган гинерболанинг тенгламаси топилсин.
' 5 у  5

3 332. .4(2 1) нуктадан утувчи хамда асимптоталари у = — х , у = — х
4 4

булган гиисрболанинг тенгламаси топилсин.
33. 9х2 -2 5  у2 = 225 гинерболанинг хакикий хамда мапхум ярим 

уклари, фокусларининг координаталари хамда эксцентриситети 
топилсин.

34. 4 г2 - 9 у 2 =36 гинерболанинг асимптоталари топилсин.
2 2

35. 1 гинерболанинг 20х + 21 v + 12 = 0 тугри чизик билан
У 16

кесишиш нукталари топилсин.
36. Ушбу х 2 -  V 2 =16 гинерболанинг х 2 +  V2 =  34 айлана билан 

кесишиш нукталари топилсин.
37. Тенг ёнли шперболанинг лксцентриситеги тонилсин.
38. Агар гипербола асимптоталари орасидаш бурчак 60° га тенг булса, 

гинерболанинг эксцентриситети топилсин.
39. Ушбу 1) x = - v 2, 2) у2 = 3 г  параболанинг фокуси ва директрисаси 

топилсин.
40. Фокуси (4;0) на директрисаси х = -2  булган параболани тонинг.
41. Учи (3;2) па фокуси (5;2) нукталарда булган параболанинг 

тенгламаси топилсин.
42. Учи координаталар бошида, А(6;9) нуктадан утадиган хамда Оу 

укига нисбачан симмегрик булган парабола тенгламаси топилсин.
43. Координагалар бошида умумий учга эга булиб, фокуслари мос 

|)а11ишда (2 ;0 ) ва (0 ;2 ) нукталарда ётувчи параболанинг кесишиш 
нукталари юнилсин.

44. 0(0;0) ва Д (-1 ;2) нукгалардан утувчи ва Ох укига нисбатан 
симметрии булган парабола тенгламаси тонилсин.

45. Ушбу у 2 = 24х нараболада фокусдан 14 бирлик масофада 
чурадиган нукта олинган. Ш у нуктадан парабола учигача булган 
масофа топилсин.

46. Оу укига нисбатан симметрик булган парабола А(-5;2), В( 1;-4), 
( ’(5; 12) нукталар оркали утади. Ш у параболанинг учи, фокуси ва 
директрисаси тонилсин.

47. 4y = v3 нараболага (2; 1) нуктада урипма утказилган. Ш у 
уринманинг тенгламаси тонилсин.

48. v3 = 8x параболага шундай уринма угказиш керакки, у ,4(0:-2) 
нуктадан утсин. Ш у уринманинг тенгламаси тонилсин.



49. у = 3л/х парабола берилган. Бу параболанинг директрисасидаги 
ординатаси - 2  га тенг булган нукта билан парабола фокуси 
орасидаги масофа топилсин.

2 г
50. у2 = 2х параболанинг —  + = ] эллипс билан кесишиш нуктаси

25 16
топилсин.

51. Фонгандан отилиб чикаётган сув окими, парамегри р=0,1 га тенг 
булган парабола шаклида. Сув зцовузга, чикаётган жойидан 2 м 
узокликка тушаётгани маълум булса, отилиб чикувчи сувниш 
баландлиги топилсин.



ФЛЗОДА АНАЛИТИК ГЕОМЕТРИЯНИНГ ДАСТЛАБКИ 
ТУШУНЧАЛАРИ

1. ФАЗОДА 1У1РИ БУРЧАКЛИ ДЕКАРТ КООРДИНАТАЛАР
СИСТЕМАСИ

Фазода узаро бир-бири билан перпендикуляр булган учта туф и 
чизикни олайлик. Бу тугри чизикларнинг кесишган нуктасини О 
харфи билан белгилаб, уни координата боши деб атаймиз. 8-чизмада 
курсатилганидек, тугри чизикларнинг бирини Ох уки ёки абсцисса 
уки, иккинчисини Оу уки ёки ордината уки, учинчисини эса Ог уки 
ёки аппликата уки деб аталади.

Айтайлик, М  -  фазодага бирор нукта булсин. М  иуктадан уОг, 
хО:., хОу координат текисликларига параллел текисликлар утказилиб, 
уларнинг мое уклар билан кесишган нукгаларини М у, М г лар 
билан белгилаймиз. Бу Мх, М у ва М г нукталарниш аникдашнинг йул- 
йуриклари 9-чизмада курсатилган.



Ушбу
О М х = х ; О М у = у,  ОМ,  = г,

кесмаларнинг узунлиги М  нуктанинг координаталари деб аталади. х  
сон М  нуктанинг биринчи координатаси ёки абсциссаси, у сон М  
нуктанинг иккинчи координатаси ёки ординатаси, г сон М  нуктанинг 
учинчи координатаси ёки аппликагаси деб аталади. М  нукта 
координаталари ёрдамида куйидагича ёзилади: М ( х ; у ; г ) -

2. ФАЗОДАГИ ИККИ НУЦТА ОРАСИДАГИ МАСОФА

Фазода икки А (х , : V, ; )  ва В(х2, у 2, г2) нукталар орасидаги 
масофа ушбу

АВ =т](х2 - х , ) 2 + (у2 - у У  + (г2 - г , ) 2 (5.1)
формула билан топилади.

1-мисол. Л(2 ;5 ;0 ) ва В(5;1,12) нукталар орасидаги масофа
топилсин.

Бчиш. Бу нукталар орасидаги масофани (5.1) формуладан 
фойдаланиб топамиз:

АВ - у 1 ( 5 -  2)2 +  (1 -  5)2 + (12 -  О)2 =  л/з 2 + ( - 4 ) 2 + 1 2 2 =

=  л/9 +  1 6 + 1 4 4 = л / 1 6 9  =  13.

3. КЕСМАНИ БЕРИЛГАН НИСБАТДА БУЛИ 111

Фазода А{х{,у{ , г1) ва В(х2, у 2,гг) нукталар берилган булиб, 
уларни туташтириш нагижасида АВ кесма хосил килинган. Бу кесма 
ичида А С  кесманинг СВ кесмага нисбати берилган X сонга тенг 
булсин:

Изланаётгаи С нуктанинг координаталарини х, у ваг  ушбу
У1+ЛУ2 - _ 71 + ^ 2  (5 .2 )

1 + Я 1 ~ь А 1 + А
формулалар билан топилади.

Хусусан, С(х;у;г)  нукта АВ кесмани тенг иккига булса, униш 
х, у, г координаталари

х, + х, у, + V, г, + г,



булади.
2 -мисол. Л(3;7;4) ва В{8;2;3) нукталарни тутаиггиришдан

2
\ o c  i l i  булган АН кесмани Л =  — нисбатда булувчи С  нукта топилсин.

3
Ечиш. Изланаёттан С  нуктанинг координаталарини кжорида 

кслтирилган (5.2) формулалардан фойдаланиб топамиз:

х, + Лх2
3 + - - 8

3 _ 9 + 16
1 + Л

1 + 1
3

3 + 2

_ у, + Лу2
7 + — • 2 

3 _ 21 + 4
1 + А 1 + 1  

3
5

+ ^ 2
4 + 1 -3  

3 _ 6 18
1 + X

1 + 1
3

5 5 ' 
3

181
5 1

МИСОЛ ВА МАСАЛАЛАР

1. Тукри бурчакли декарт координаталар системасида куйидаги 
нукталар ясалсин. А(0;1;2), В( 1;0;2), С(  1;2;0), £(1;1;1), £(0;0;1), 
^ (-5 ;3 ;1 ), С г(-2 ;-3 ;-1 ), ?/(1 ;0 ;0), К(0;1;(>).

2 . Л(1;2;3), # ( - 2 ;1;3) ,  С(  1 ;-2 ;-3 ) нукталарни координата 
текисликларига, координаталар укдарига туширилган 
проекциялари топилсин.

3. Фазода Л(1;1;1), В ( - 1;2;1), С ( 2;1;-1) нукталар берилган. Бу 
нукталарга хОу, хОг, уОг координата текисликларига нисбатан 
симметрик булган нукталар топилсин.

4. Фазода А( 1;2;3), В (-1 ;-2 :-3 )  нукталар берилган. Бу нукталарга 
координаталар укларига нисбатан симметрик булган нукталар 
топилсин.

5. А(о,а,Ь),  В(а:о,Ь) , С(а;Ь;о),  А ,(о;о;а) ,  Б , ( о ;о ;о ) ,  С, (а,о,о)  
нукталар фазода кандай жойлашган?

6 . Фазода, абсциссаси Ьс1=1, ординатаси 1у1=1 ва аппликатаси Ы=1 
текисликларни каноатлантирувчи нукталар топилсин.



7. Фазода А(3;4;5) нукта берилган. Координагалар бошидан шу 
нуктагача булган масофа топилсин.

8 . Фазода А(2;0;3) ва Д(-1;1;12) нукталар орасидаги масофа 
топилсин.

9. Фазода учлари А(3;-1;2), В(0;-4;2) ва С(-3;2;1) нукгаларда булган 
учбурчак берилган. Ш у учбурчакнинг периметри топилсин.

10. Фазода М(1;1;1) нукгадан 3 бирлик узокликда булган 
нукталарнинг х, у  ва z координаталари орасидаги муносабат 
топилсин.

11. Фазода А(1;2;3) ва в(5;4;7) нукталарни бирлапггирувчи АВ 
кесмани 3:4 нисбатда буладиган нуктанинг координа1а̂ 1ари 
топилсин.

12. Учлари А(4;-1; 4), В(0;7;-4), С(3;1;-2) нукталарда булган учбурчак 
гомонлари ургаларининг координаталари топилсин.

13. А(3;-1;6) ва В (-1;7;-2) нукталарни бирлаштирувчи АВ кссмапи 4 та 
тенг булакка булувчи С, D, Е  нукталарнинг координаталари 
топилсин.

14. Oz координаталар укида А(-4;1;7), В(3;5-2) нукталардан тенг 
узокликда булган нукгалар координаталари топилсин.



ТЕКИСЛИК ВА УНИНГ ТЕНГЛАМАЛАРИ

1-§. ТЕКИСЛИКНИНГ ГУРЛИ КУРИНИШДАГИ ТЕНГЛАМАЛАРИ 

/  Текисликнинг умумий тенгламаси

Куйидаш
Ах + В у+ С г  + 0  = О (6.1)

х,у на г га нисбатан биринчи дара жал и тенглама, текисликнинг 
умумий тенгламаси деб агалади.

Хусусий \оллар:
1) Ушбу

Ах + Ву + Сг =  0 (6.2)
■ скислик координата бошидан утади.

2) Ушбу
Ах + Ву + О = 0 (6.3)

текислик Ог укига параллел текисликни ифодалайди.
3) Ушбу

Ах + Сг + Б  =  0 (6.4)
ч скислик Оу укига параллел текисликни ифодалайди.

4) Ушбу
Ву + Сг + £> = 0 (6.5)

гекислик Ох укига параллел текисликни ифодалайди.
5) Ушбу

Ах + В у -  О
текислик (к  укидан утувчи текисликни ифодалайди.

6 ) Ушбу
Ах+Сг  =  0 (6.6)

гекислик Оу укидан утувчи текисликни ифодалайди.
7) Ушбу

Ву + Сг = 0 (6.7)
текислик Ох укидан утувчи текисликни ифодалайди.

8 ) Ушбу
Сг + О = 0 (6.8)

текислик хОу текисликка параллел булган текисликни ифодалайди.
9) Ушбу

Ах + Б  = 0 (6.9)
гекислик уОг гекисликка параллел булган текисликни ифодалайди.

1») Ушбу
Ву + И = 0 (6.10)



текислик хОг текисликка параллел булган текисликни ифодалайди.
11) Ушбу
а) Ах =  0 , яъни х =  О
б) Ву = 0 , яъни у  .= О
в) Сг = 0 , яъни 1 = О

текисликлар мое равишда уОг, х()г ва хОу координата текисликлариии 
ифодалайди.

2 °. Текисликнинг кесмалар буйича тенгламаси

Фазода бирор текислик бериинан булиб, у координата уклари 
Ох, Оу ва Ог лар билан мое равишда М „ М г, М 3 нукгаларда кесишиб, 
улардан ажратган кесмалари

ОМ,=а, ОМ2=Ь, ОМ3=с
га генг булсин.

Ушбу
^  + ̂ + £  = 1 (6 .П )
а Ь с

генглама текисликнинг кесмалар буйича тенгламасини ифодалайди.

3". Текисликнинг нормал тенгламаси

Фазода Декарт координаталар системасига нисбатан бирор 
текисликни карайлик. Координата бошидан бу текисликка 
гуширилган перпендикулярнинг узунлиги р ва шу перпендикулярнинг 
Ох, Оу ва Ог укларнинг мусбат йуналишлари билан ташкил этган 
бурчакларига мос равишда а, ¡3 ва у  булсин.

Ушбу
хсоБа + /3 + г со б /  -  р -  О (6 .12)

генглама текисликни нормал тенгламаси дейилади.
Текисликнинг умумий тенгламаси

Ах + Ву + Сг + 0  = 0 (6.13)
ни

1

м ±̂ 1а 2 + вг +с2
га купайтириш натижасида бу тенглама нормал куринишдаги 
тенгламага келади.

ц нормалловчи купайтувчи дейилиб, унинг ишораси (6.13) 
тенгламадаги 1)  нинг ишорасига тескари килиб олинадн.

1-мисол. Текисликнинг умумий тенгламаси 4х+Зу-7г+15=0 ни 
нормал куринишдаги тенгламага кептирилсин.

Ечиш: Аввало нормалловчи купайтувчини топамиз:



и  ±  лJ a 2 + в 2 + с 2 -  у/42 + з 2 + (- 7 )2

i i 
~ - л/16 + 9 + 49 ~ л/74

Берилган тенглама чар икки томонини „  _ _ ' га
л/74

куиайтириб, ушбу
4 3 7 15 
i—  х i—  у +  i—  z i—  и 

л/74 л/74 ' л/74 л/74
тенгламага келамиз. Бу гекисликнинг нормал тенгламасидир. Бу ерда

4 а 3 7 15cos а  = -  - = = ,  cos В = — = = . cos к = - ¡ = , р -  —¡ =  
л/74 л/74' л/74 л/74

булади.

2-§. ТЕКИСЛИККА ОИД АСОСИЙ МАСАЛАЛАР

1 Берилган нуцтадан утувчи текислик тепгламаси.

Фазода бирор А/(х, ; v, : z, ) нукта берилган булсин. Ш у 
нуктадан утувчи текислик генгламаси куйидаги

А(х -  X, ) +  В(у - y ¡ )  + C(z -  z, ) = 0 (6-14)
курипишда булади.

2-мисол. М (  2;4;6) нуктадан угувчи текислик генгламаси 
тонилсин.

Ечиш. Юкоридаги (6.14) формулага Kÿpa М  (2 ,4;6) нуктадан 
угувчи текислик тепгламаси ушбу

А{х -  2) + В(у  -  4) + C(z  -  6) = О 
курипишда булади. А, В на С ларнинг турли кийматларида М (2;4;6) 
пуктадан угувчи турли текисликлар хосил булади.

24 Икки текислик орасидаги бурчак.

Фазода икки текислик берилган булсин. Бу текисликлардан 
\осил булган ихгиёрий икки кушни икки ёкли бурчак берилган 
текисликлар орасидаги бурчак деб аталади.

Ушбу
,4,х + В\У + С ¡z + D, — 0 ?

А2х + В2у  + C2z + D2 = 0  

текисликлар орасидаги бурчак ср ушбу



cos <p = ■
7Л2 + в2 + с] ■ 7л2 + в\ + с.]

формула билан топилади.
Куйидаш

А,А2 + В,В2 +  С,С2 = 0  (6.16)
текник икки текисликнинг нерпендикулярлик шартини

4̂l = Bl = Cl ( 6 П )
А7 В2 С2

тенгликлар аса икки текисликнинг параллеллик шартини ифодалайди.

3-мисол. 2x>3y-5z+7=0, 6jc-9>>+15z+21=0 текисликлар узаро 
параллелдир, чунки улар учун (6.17) шарт бажарилади:

1  -  —  -  —

6 _ - 9  ~ 15 '

4-мисол. 2дг+^-5г+4=0, 3je+4y+2z-l=0 текисликлар узаро 
перпендикуляр булади, чунки улар учун (6.16) шарт бажарилади:

2-3 +1•4 + (-5 ) -2 = 0 .

5-мисол. lx+y+4z,+2=i), x+2y-z.+\=Q текисликлар орасидаш 
бурчак топилсин.

Юкорнда келитирлган формулага кура изланаётган ф 
бурчакнинг косннуси

2 1  + 1- 2 + 4 -(-1 ) 0cos т -  —= = = = = — , = — т =  = 0
л/4 + 1 + 16 л/1 + 4 + 1 л/126

7Zбулади. Демак, т — —
2

3 °. Берилган пуцтадап берилган текисликкача булган
лшсофа

Берилган M ( x x\y^zx) нуктадан
A x + B y  + Cz + D =  0 (6.18)

текисликкача булган масофа куйидаги
дГ _ ± А х 1 +ВУ\ + CZ\ + D  (6.19)

, ~  л]А2 + В 2 4-С2
формула билан гопила/*и.'

6 -мисол. Берилган Л/(3;0;1) нуктадан ушбу x-2y+z-l=0  
текисликкача булган масофа топилсин.



Ечиш. Равшанки, бу холда 
Л=1, В=-2, C =l, D =-l, ж, =3 , V, = О, Z] = 1
булади. Юкоридаги (6.19) формулага кура

, _ 1 - 3  + ( - 2 ) 0  + 1-1-1 _ _3 _л/б 
л/1 + 4 + 1 ~ у [ б ~  2

булади.

МИСОЛ BA MACAJLAJIAP

1. х -  \ + у + 2 _ z  _ 1- х  тенглик гекисликниш умумий тенгламаси
12 4 3 6 

куринишида ёзилсин.
2. 6х + 4 у  + 3z -  12 = 0 текисликда куй и да ги А{ 2;0;0), В( 0;3;0),

С (0 0 '4 ), D I - I - !  нукталарнинг ётиши KÿpcaTUJicHH.
v2 ’ 2 3 J

3. 2x-I=0, y+2=0, 2z-3=0 гекисликлар координаталар текисликларига 
нисбатан кандай жойлашгани аннклансин.

1 34. Координаталар укларидан мое равишда а -  _ ,  ¿ , с=  2 бирлик
2 2

кесмалар ажратувчи текислик тенгламаси топилсин.
5. Координаталар укларидан мое равишда а=2, Ь=-3, с=4 бирлик 

кесмалар ажрагувчи гекислик тенгламаси гонилсин.
6 . Ушбу x+2y-3z+6=0 гекисликниш координаталар ÿjyiapnjiaii 

ажрагган кесмалари топилсин.
7. Ох укидан 2 бирлик, Oz укидан 1 бирлик кесмалар ажратувчи 

хамда Д(2;-4;-1) нуктадан утувчи текислик тенгламаси топилсин.
8 . Ох укидан хамда А(0;-2;3) нуктадан угувчи текислик тенгламаси 

топилсин.
9. (0;0;0), (2;1;1), (3;-2;3) нукгалардан утувчи текислик тенгламаси 

топилсин.
10. Оу укидан хамда А(4;0;3) нуктадан утувчи текислик тенгламаси 

топилсин.
11. А(0;1;3) ва /?(2;4;5) нукгалардан утувчи ва Ох укига параллел 

булган текислик тенгламаси топилсин.
12. М {2;-3;3) нуктадан утадиган ва 3x+y-3z=0 текисликка параллел 

булган гекисликниш координаталар ^идан  ажрагган кесмалари 
топилсин.

13. Ушбу x+2y-3z-6=0 гекислик тенгламаси берллган. Унинг кесмалар 
буйииа тенгламаси топилсин.

14. А(2;-3;3) нуктадан утувчи Оху координаталар текислигига 
параллел булган текислик тенгламаси топилсин.



15. А(-5;2;-1) нуктадан утувчи ва Оуг координаталар текислигига 
параллел булган текислик тенгламаси топилсин.

16. Л(1;-2;4) нуктадан утувчи Ох:г координаталар текислигига 
параллел булган текислик тенгламаси топилсин.

17. Ушбу

П  1 2 2 с ^1) — х —  у — 2 - 5  = 0»
3 3 3

, ,  6 3 2 . .— X ----у + —7 + 3 = 0 »
7 7 ' 7

3) — х - — г -  3 = 0 >
5 5
4 3

4) — х — у +  3 =  0>
5 5

5) х -1 = 0 ,
6) 2 -  5 = 0
тенгламалар текисликнинг нормал тенгламалари буладими?

18. Ушбу
1) 2х-2у+г-18=0,
2) 4х-6у-12г-11 =0,
3) 6х -8у-2 =0,
4) 2г-1=(>,
тенгламалар текисликнинг нормал куринишдаги тенгламасига 
келтирилсин.

19. 2х+у-2г-4=0, Зх+6у-2г-12=<) текисликлар орасидаги бурчак 
топилсин.

20. 4х-5у+Зг-1=0, х-4у-г+9=0 текисликлар орасидаги бурчак топилсин.
21. Зх-у+2г+15=0, 5х+9у-Зг-1=0 текисликлар орасидаги бурчак 90° 

булиши курсатилсин.
22. Ушбу 6х+2у-4г+17=0, 9х+Зу-6г-4=0 текисликлар орасидаги бурчак 

0° булиши курсатилсин.
23. А(1;-1;1) нуктадан утувчи ва ушбу х-у+г-1=0, 2х+у+г+1=0 

текисликларга перпендикуляр булган текислик тенгламаси 
топилсин.

24. а  нинг кандай кийматнда ушбу 3х-5у+са-3=0 ва х-Зу+2г+5=0 
текисликлар узаро перпендикуляр булади?

7С25. Ох укини кесиб утувчи ва х -у -0  текислик билан _  бурчак гашкил
3

этувчи текислик тенгламаси топилсин.
26. А(2;1;1) нуктадан куйидаги х+у-г+1=0 текисликкача булган масофа 

тонилсин.
27. х-2у+г-1=0 ва 2х-4у+2г-1=() параллел текисликлар орасидаги 

масофа топилсин.



28. Ох укида yin6y 2x+y-2z+4=() тскисликдан a -  _  га rein масофада
3

турувчи нукта топилсип.
29. Oz укида куйидаги 12x+9y-20z-19=0  ва I6x-I2y+15z-9=0  

текисликлардан баравар узокликда булган нукта гопилсин.
30. Ушбу x-4y-2z+3=0, 3x+y+z-5=0, 3x-12y-6z+7=0 текисликларнинг 

кесишиш нукталари тонилсин.



ИККИНЧИ ТАРТИБЛИ СИРТЛЛР

х, у ва г узгарувчиларга нисбатан ушбу
.4х2 + Ву1 + С  г1 + Оху + Ехг +

+ + О х +  Н у + Кг  + Т =  0 (7.1)
тенглама и к к и н ч и  тартибли сиртнинг умумий тенгламаси деб аталади.

1 Сфера ва унипг тенгламаси.
Фазода А(а;Ъ;с) нуктадан тенг узокликда ётган нукталар 

туплами (нукталарнинг геометрик урни) сфера деб аталади ( 10-чизма).

Ушбу

( х - а ) ~  + ( у-А ) "  + ( г - с ) ‘ = [<2 (7.2)

тенглама сферанинг тенгламаси булади.
А(а;й;с/)-нукга сфера маркази, й-эса сфера радиуси дейилади.
1-мисол. Маркази А(1;2;3) нуктада, ва радиуси 4=2 булган 

сфера тенгламаси тонилсин.
Ечиш. Юкорида келтирилган (7.2) формуладан фойдаланиб 

изланаётган сферанинг тенгламасини топамиз:

( х -  I)2 + (> '- 2)2 + ( г — 3)2 = 22

2 Эллипсоид
Эллипсоидниш тенгламаси ушбу

куринишда булиб, а; Ь ;1 лар эллипсоидниш ярим уклари дейилади 
( 11-чизма). т



11-чизма.

(7.3) эллипсоид хОу текисликни ушбу

эллипс буйича, xOz текисликни ушбу

эллипс буйича, yOz текисликни эса куйидаги

эллипс буйича кесади.

3 °. Гиперболоидлар

Ушбу

куринишдаги тенглама бир паллали гиперболоиднинг тенгламаси 
булади (12-чизма).



К^йидаги

кзфинишдаги тенглама икки паллали гиперболоиднинг тенгламаси 
булади (13-чизма).

Бир паллали гиперболоид координата текисликларига ва 
координата бошига нисбатан симметрик жойлашган булади.



Икки паллали гиперболоид хам координата текисликларига 
хамда координата бошига нисбатан симметрии жойлашган булади.

4°. Параболоидлар 

Ушбу

куринишдаги тенглама эллиптик параболоиднинг тенгламаси булади 
(14-чизма).

Куйидаги

куринишдаги тенглама гиперболик параболоиднинг тенгламаси булади 
(15-чизма).

Юкорида келтирилган параболоидлар хОу хамда уОг 
текисликларга нисбатан симметрик жойлашган булади.



МИСОЛ ВА МАСАЛАЛАР

1. Маркази (2;-1;3) нуктада ва радиуси 3 га тенг булган сфера 
тенгламаси топилсин.

2. Маркази (0;0;0) нуктада ва радиуси 1 га тенг булган сфера 
тенгламаси топилсин.

3. Маркази (1;1;1) нуктада ва радиуси 2 га тенг булган сферанинг 
координата уклари билан кесишиш нукталари топилсин.

4. х2 + у 2 + г2 + 2х - 4у - 4 = 0 сферанинг маркази (-1 ;2;0) нуктада, 
радиуси 3 га тенг эканлиги курсатилган.

5. х1 + у 2 + г2 -  2х+ 2 у - 6 г - 2 1  = 0 сферанинг маркази ва радиуси 
топилсин.

6 . Ярим уклари а=2, Ь=3, с=4 булган эллипсоидниг тенгламаси 
топилсин.

7. х2 + 2у 1 + г 2 + 2х+ 4у - 1 = 0 эллипсоиднинг ярим уклари топилсин.

8 . Ушбу
х2 у 2 г 2 _ ,
Тб + Т 2 + Т  =

эллипсоиднинг х-2=0 текислик билан кесишишидан хосил булган эгри 
чизик топилсин.

9. Ушбу

¿  + £1 
64 4

эллипсни Оу уки атрофида айлантиришдан хосил булган сирт
х2 у 2 г2 ,
4 + 64 + 4

эллипсоиддан иборат экани курсатилсин.

10. Ушбу
х2 + 2у - г 2 + 2х+4 у -  1 = 0 

тенглама ярим уклари а=2, Ь = 4 2 ,  с=2 булган бир паллали 
гиперболоид тенгламаси эканлиги курсатилсин.

’*■
11. Ушбу



^ +t -z2 = 1а 4
бир паллали гиперболоидни z - J 5 = 0 текислик билан кесишишидан 
хосил булган эгри чизиклар топилсин.

12. Ушбу
X 2 - 4 у 2 - Z 2 + 8 y - 2 z - 9  = 0 

тенглама ярим уклари а=2 , 6 =1, с- 2  булган икки паллали гиперболоид 
тенгламаси экани курсатилсин.

13. нуктанинг куйидаги
V 3 "  J

yl z2 _

Т +Т~Т~~
икки паллали гиперболоидда ётиши курсатилсин.

14. Ушбу
X2 + 2х + 2у 2 + 4у -  2z + 3 = 0

генглама a = J l ,  6=1 булган эллиптик параболоиднинг тенгламаси 
экани курсатилсин.

15. Ушбу
X2 у 2 

12 + 4 2
эллиптик параболоиднинг Oyz хамда Oxz координата текисликлари 
билан кесишишидан хосил булган эгри чизик топилсин.

16. Ушбу

4
гиперболоиднинг z - l=0 текислик билан кесишишидан хосил булган 
эгри чизик топилсин.



ЧИЗИКДИ АЛГЕБРА ВА ВЕКТОРЛАР АЛГЕБРАСИ1ШНГ 
БОШЛАНГИЧ ТУШУНЧАЛАРИ

1-§. ЧИЗИКЛИ АЛГЕБРА ВА АСОСИИ ТУШУНЧАЛАРИ

/  °. Иккинчи ва учинчи тартибли детерминантлар ва 
улар пинг хоссалари

аи , а х-,,а21, а 2̂ хакикий сонлар ёрд амида тузилган

Cl\ i Cl22 ~Q\i a 2i микдор иккинчи гартибли детерминаш деб a i алади 
ва куйидагича белгиланади:

1)

2)

3)

4)

1-мисол.
2 3 
6 8 

- 1  4 

2 - 8

2 - 7

1 3
2 2

3 4

а\\агг а\гаг\'

= 2 -S  — 6 -3  = 16 — 18 — —2 ’

=  ( - 1 ) - ( - 8 ) - 2 - 4  = 8 - 8  = (Ь 

: 2 ■ 3 - 1  • ( - 7 )  =  6 + 7 = 13»

=  2 - 4 - 3 - 2  =  8 - 6  = 2-

(*•1)

аи, ап, ап, a2i, агг,а„ ,  а ,„ ап , а„ соилардан тузилган

°22 «23 2̂1 + ап а2\ а22
°11 ~ ап

Qy2 «зз «31 «зз «з. «32
ифода учинчи тартибли детерминант деб аталади ва куйидагича 
ёзилади:

«11 °п «и
«22 «23 a2i «23 «21 а22

Я21 агг атз = «п «12 + «13
«31

«за О,, «31 «33 «31 «32
«32 «33



2-мисол. Ушбу учинчи тартибли детерминант хисоблансин:
4 3 6 

- 3  2 - 5 -  
1 - 1  7

Юкорида келтирилган коидага кура детерминантнинг 
кийматини топамиз:

4 3 6 

- 3  2 - 5  
1 - 1  7

2 ". Детерминантнинг хоссалари

1. Детерминантнинг сатрларини мое устунлари билан 
алмаштириш натижасида детерминантнинг киймати узгармайди.

2. Детерминантнинг бирор сатри (ёки устуни) даги барча 
алементлар нолга тенг булса, детерминант нолга тенг булади.

3. Детерминантнинг икки сатрини (ёки икки устунини) узаро 
алмашгириш нагижасида унинг абсолют киймати узгармайди, 
инюраси аса тескарисига узгаради.

4. Детерминантнинг икки сатри ёки икки устуни бир хил 
булса, ёки нронорционал булса, детерминантнинг киймати нолга тенг 
булади.

5. Детерминантнинг бирор сатридаги (ёки бирор усгунидаги) 
барча элементлари бирор уз,аРмас сонга кунайтирилса, 
детерминантнинг киймати т у  сонга купаяди.

2 -мисол. Куйидаги детерминантлар хисоблансин:
1)

1 3 5 1 3 5 1 3 5
9 12 18 = 3-3 4-3 6-3 = 3- 3 4 6

2 0 1 2 0  1 2 0 1

=3 [1 4 1+3 6 2+3 0 5-5  4 2 -6  0 1 -3  3-1]=3 (4+36+0-40-0-9)= • 
= 3 (-9 )= -27 .

2)

2 6 8 2-1 3 -2  4 -2 1 3 4
1 3 4 = 1 3 4 = 2 •1 3 4
0 3 1 0 2 1 1) 3 1



Ушбу
( а и х  +  а 12у  = ¿1, _ (8 .2)

\ а 21х  +  а 22у  = Ь2.

система икки номаълум иккита чизикли тенглама системаси деб 
аталади, бунда ап,а п ,а г1,а 22 сонлар тенгламалар системасининг
коаффициентлари, А,. Ь7 сонлар аса озод хадлар дейилади.

Куйидаги белгилашлар киритамиз:

А =

АХ :

а„ а \2 (8.3)
а2\ а 22

Ь, а \2 (8.4)
Ъ, и 22

аи *> (8.5)
а7\ ь2

8 .1 -теорема.
1) Агар Д^О булса, у холда (8.2) тенгламалар системаси ягона 

ечимга ага булиб, бу ечимлар
Ах Ду

х = — , у = —
А ' А

булади;
2) Агар А=0 булиб, Дх=£0, Ау^О булса, (8.2) системанинг ечимн 

мавжуд булмайди;
3) Агар А=0 булиб, Ах=0, Ау=0 булса, у холда (8.2) система 

чексиз куп ечимга ага булади.

3-мисол. Ушбу система ечилсин:
[З х -5 .у  = 1,

[4х +  3>' = 11.
Бу система учун юкоридаги (8.3), (8.4) ва (8.5) детерминантларни 
тузамиз:

=  1-3 — 11- (—5) =  3 +  55 =  58,

3 - 5
Д = —

4 3

1 ,  ^
Дг =

11 3



Ду =
3 1

4 11
= 3 - 1 1 - 4 1  = 3 3 - 4  = 29.

8.1 георемадан фойдаланиб, берилган системанинг ечимини
топамиз:

Дг _  58  ̂
Х ~ ~ А ~ 2 9 ~  :

,  = ^ = " = 1 . 
А 29

Ушбу

(8.6)

аих +  ап у +  ап 2  =  о , ,

< а21х  +  а22у  +  а2Уг  =  Ь2 .

<731х  +  ап у  + агг2 =  А , 

система уч помаьлумли учта чизикли гешламалар системаси деб 
а галади, бунда аи, ап , ап , ап , а22, а2ъ, о?], а,2, а33 сонлар геш ламалар
системасининг коэффициентлари, Ьи Ь2, Ьъ сонлар эса озод хадлар деб 
аталади.

Куйидаги учинчи тартибли детерминант гузилади:

А =

Дх =

Ду =

71. « и <7,3

?21 «2 2 а2у > (8.7)

*31 Я 32 ам

ап ап
Ь2 а22 «2 3 > (8 .8 )

К аУ2

ап Ьх «13

а2\ Ь2 «2 3 3 (8.9)

«31 ь-> «3 3

« П «1 2 ¿1

Дг = «2 1 «2 2 * 2
(8 .10)

«31 «3 2

1) Агар Д*0 булса, (8 .6 ) тенгламалар системаси ягона счимга 
эга па бу ечим

_  Ах _  Д у  _
Х ~ Т ’ 2 ~ ~ К

булади.



2) Агар Д=0 булиб, Дх*0, Ду^(, Дг^О булса, (8 .6) системанинг 
ечими мавжуд булмайди. Агар Д=0 булиб, Дх=0, Ду=0, Дг=0 булса, у 
холда (8 .6) система чексиз куп ечимга эга булади.

4-мисол. Ушбу система ечилсин:
/ ( 2 х - З у  + г  =  -5 ,

< х +  2 у -  4г = -3,

5х -  4 у  +  6 г  = 5.

Бу система учун юкоридаги (8.7)-(8.10) детерминашларни
тузамиз:

2 - 3  1 

Д = 1 2 -4 
5 - 4  6 

5 -3 1 
Дх = -9 2 -4 

5 - 4  6 

2 -5 1 
Ду=1 -9 -4 

5 5 6 

2 -3 -5 
А г=  1 2 -9 

5 - 4  5
Берилган тенгламалар системасининг ечими

= 24-4 + 60-10-32 + 18 = 56,

= -60 + 36 + 60 -10 -161 +80 = -55,

-108 +100 + 5 + 45 + 30 + 40 = 112,

= 20 + 20 + 135 + 50 + 15-72 = 168.

х  =
Ах 56
Д 56 
Ау 112 

56 
Аг 168

2 ~ ~ А ~ ~ 5 6

у = т

= - 1, 

= 2 , 

= 3.

булади.

2-§. ВЕКТОРЛАР АЛГЕБРАСИНИНГ АСОСИЙ 
ТУШУНЧАЛАРИ

Сон киймати ва йуналиши билан аниклапувчи катгалик 
вектор катталик ёки вектор деб аталади. Вектор катгалик кичик харф



устига стрелка куйши билан а ёки А В каби белгиланади.
Л нукга векгорнинг боши, В нукга эса векгорнинг охири 

дейилади. Векгорнинг сон киймати унинг узунлиги ёки модули деб

аталади на \АВ\ каби белгиланади.

Узунлиги ноль булган вектор ншгь вектор дейилади. Икки а

на Ь векторларнинг узунликлари бир хил булиб, улар узаро параллел

на бир томонга йуналган булса, у холда а ва Ь узаро тенг векторлар

дейилади ва а = Ь каби ёзилади.

Узунлиги бирга тенг, йуналиши эса берилган а векторнинг

иуиалиши каби булган <./„ векюр бирлик некюр деб аталади. 
Равшанки,

► —>
а =  |̂ /|- а о •

1 ° Векторларни кушиш
■■■* ■ >

Икки а ва Ь векторларнинг бошлари А ва С ни бир нуктага 

келтириб, томогигари |я| = \АВ\ ва Щ = \С13\ булган параллелограмм

ясаймиз. Ьу паршигелофамм диагонали АЕ = с вектор а ва Ь 
векторлар йигиндиси деб аталади ва

а + Ь = с
каби ёзилади.

Ушбу

а + ( -  Ь )
-> -> —» —> 

век I о|> а ва Ь век трларнипг айирмаси деб аталади ва а -Ь  каби 
белгиланади:

а -Ь  = а + ( - 6  ).

Икки а ва Ь вектор узаро параллел булса ёки параллел гугри
—> ■ -*

мизикларда ётса, а ва Ъ коллинеар векторлар деб аталади.

Учта и , Ь ва с вектор бигта текисликда ётса ёки бир 

|ек1кликка параллел булса, а , Ь ва с комнланар векторлар деб



аталади.
2 ". Некторнинг координаталари.

Фазода Охуг Декарт координаталар системасини оламиз. Ох,
■ >

Оу ва Ог укдаридаги бирлик векторларни ортларни мое равишда /' ,
—► - >
/  , к лар билан белгилаймиз. а векторнинг Ох, Оу, Ог координата 

укларидаги проекциялари ах,ау,аг шу векторнинг координаталари

дсйилади на а{и :а .а , } к^финипща ёзилади.
Бунда

—) —> —> —►
а = а х -; + ау - _/'+ аг -к (8.11)

булади.
Бош лантч нуктаси координаталар бошида ва охирги нуктаси

М{х;у;г;) да булган г =  О М  вектор М нуктанинг радиус-вектори 
дейилади. Бу холда

—» > *  - *
Г - х - I + у  ■ 1+ 2 -к

11ИНГ \1у11ЛИГИ

|г| = V* 2 + у 2 + г 2 (8 -12 )
булади.

Бошлангач нуктаси М х (х ,; у х, ) ва охирш нукгаси

М .( х , \ у , : г ~ )  булган а = М ХМ .  — г , - г х векторнинг координаталари 
куйидагича аникланади:

а = {хг ~  х\',Уг~ У\,г2 ~ 2\) <8ЛЗ>
5-мисол. Бошлангач нуктаси Л /1(1;2;3) ва охирш нуктаси

М .(4 :2 ;-1 )  булган М векторнинг ортлар буйича ёйилмасини 
ёзинг ва узунлигини хисобланг.

-->
(8.13) формулага кура М ^М 2 векторнинг координаталарини 

ю и ам ю :

м \ { х 2 - х 1-,у2 - у х-,г2 - 2 ^ } = М ^ 4 2 {3 ;0 ;-4 }.
_____ ^ * ■“

М ХМ 2 векторнинг ортлар буйича ёйилмаси М ХМ 2 = 3 / — 4 А:
булади.



Энди (8.12) ёки (8.13) формулага кура M tM 2 векторнинг 

\ jva iiin inn  хисоблаймиз:

|М,Л/2| = V З2 +42 = V25 = 5.

3 ". Векторнинг йуналтирувчи косинуслари

Кирор а {я* ; о  ;ог} вектор билан / , /, А ортлар орасидаги 

бурчакларни мос рапишда оц р ва у билан белгилайлик. cosa, cos(3, cosy

lap и векторнинг йуналтирувчи косинуслари дейилади. Улар учун

cos2 а + cos2 р  + cos2 у = 1 (8.14)
булади.

Кошлангач нуктаси ва охирги нуктаси

-> < 
B (x2:y 2;z2)  булган АВ  векторнинг координата укларидаги 

нроекциялари

пр,лАВ = х: - х ] . npKUAB = y z - y u пра_ АВ =  z , - z ,  

булнб, уннпг йуналтирувчи косинуслари эса

cosa =

COS у ■

л/(*2 -* , ) 2 +(.V2 - у , )  + ( z2 - z , )J 

<](x1 - x if  + (у 2 - у ,)2 + (z2 - г ,)2 ’ 

7(^2 ^ + (Уг -  V, )2 + (г2 -  z, )2

(8.15)

пула i».

О М  = г радиус-векторнинг йуналтирувчи косинуслари эса
¡чуйидагича хисобланади:

cosa = — =
И 4 хг + Уг + 22 '

COS р  ■■
Ú yjx2 + у 2 + г 2

(8.16)

cos У -  —
j tJx 1 + у 2 + z2

6-мисол. а вектор Ох ук билан а=60°, Оу ук билан |3=45°



бурчак хосил килади. Агар |а| =3 булса, упинг координаталарини 

аникланг.

а векторнииг Oz ук билан хосил килган бурчагини топиш 
учун (8.14) формуладан фойдаланамиз:

f  i Л2

.2
Демак,

+ ' Л
+ COS2X = 1-

cos у у = 60’ •
2

а векторнииг координаталарини аииклаш учун

ах =  |а| cos а, ау = |я| cos /?, а, = |а| cos у

формуладан фойдаланамиз:
3 3 3

а = ci = —¡=. а. =
-г 2 ' > 4 Î  - 2

Демак,

-  3 -  3 3 7  .. -  Гз 3 3 а = — 1 + —¡=  J + —к ски а = ) — ■ ■
2 4 Ï  2 [2 -J Ï 2

4°. Икки векторнииг скаляр купайтмаси
Ушбу

(8.17)

микдор a ва b векторларнинг скаляр кд^пайтмаси дейилади. Улар 
куйидаги хоссалар ага:

1) a b = Ь  - а,

2 ) f а+ b ]■ с = а■ с + Ь - с ,

3) А а ■ b = А а.Ь >

4) а ва b векторлар узаро перпендикуляр булганда уларнинг

скаляр купайтмаси нолга тенг булади. / , j , к ортларнинг скаляр 

купайтмаси куйидагича булади:



-> —*

1 ■ 1 = 1 ■ / =0 , ■ / =1,
-> -* —>

7 -к = к - / =0 , ) •./

. > -> ->
=1.1 -к = к \/ =0 , к * к

5“  Икки векторнинг вектор купаитмаси.

а векторнинг Ь вектор билан пек ю р  купай гмаси I а.Ь деб

гпундай с векторга айтиладики, бу векторнинг узунлиги ва йуналиши 
куйидаги шартларни каноатлантиради:

1) с векторнинг узунлиги а ва Ь векторларга ясалган 
пара^гелограммнинг юзига тенг.

\с\- а-Ь-  вш а,Ь ,

2) с вектор шу параллелограмм текислигига

иерпендикулярдир, яьни хам а векторга, хам Ь векторга 
нернендикулярдир:

а- с = 0 ва Ь- с =  0 .

3) с вектор шундай томоша йуналганки, унинг учидан
* -> —>

Караганда с вектор атрофида а вектордан Ь векторга знг кичик 
бурчак билан айланиш соат стрелкаси айланишига карама-каршидир. 

Вектор кунайтманинг асосий хоссалари:

1)

2)

3)

*
а, Ь =: - Ь, а

а+Ь у  с 

А а ] • Ь

а. с Ь.с

4) Агар а ва А векгорлар коллинеар булса, 

Ортларнинг вектор купайгмаеи куйидагича булади:

= 1 а,Ь

а,Ь =  0 -



-> -4 - »
— — У ,' =  * , / ,  /

- *  -* -V -» -» ->
у .  А- = ~ к  ■ У = У, У
-> -* ->
к \  / — — / , * = У, М

= 0, 

= <>■ 

=  0 .

Агар а{ах,ау,аг}, Ь{Ьх,Ьу,Ьг} булса, уларнинг вектор 
купайгмаси:

г -> -> / \ -> ->
а.Ь = [ауЬ, -  а.Ьу) / -  {ахЬг -  агЬх) /+

+ (а„Ьу - а уЬ,)к =

I j  к

аг ау а.

К А Ь>

булиб, унинг модули

х. Ь -■ ] ( « А  ~ а гЬу У  + ( ° А - « А ) 2 +  (ахЬу - а уЬх )2

формула билан чисобланади.
Учлари л(х,; 5 (^ ;> 2;г2) ,  нукталарда булган

учбурчакнинг юзи
1

АС

формула билан \исоблананади.

7-мисол. а ва Ь векторлар орасидаги бурчак т = — га тенг
4

ва \а\ = л/2  , |й| = 3 аканлиги маълум. с = 2а+ ЗЬ векторнйш узунлигини 
тонинг.

С вектор узунлигини гоииш учун векторларнинг скаляр 
купайтмасидан фойдаланамиз. а-а = а2 деб белгилаб ва а2 = |й2! »и
эътиборга олиб, берилган векторнинг хар икки томонини квадратга 
кутарамиз:

с2 =(2а + 3й)2 = Ьаг + \2аг -Ь + % 2- 
Берилганларга аслскн:

*32 = |а|2 = 2 ,  В2 = |л|2 = 9 •
Демак,

с 2 = 4 - 2  + 1 2 -3 + 9 - 9  = 125 ,



Gyiiiiaii
|cl = \f\25 = 5\¡5 •

MHCQJI BA MACAJIAJIAP

I. YuuSy /leicpMHiiainjiap XHCofijiaiicmi:
1) 5 3 ! ’

2) ¡2 ^ J 3) 1 2  5

6  4 ¡ ¡ 4  1 5 7  9

4 ) sina aisa 
-  cosa sina

2. YiuGy .¡leiepMMHaHTJiap XHCofwiaHCHii:

5) sina -s in /?
cosa eos/?

2 i 5 12 - 3 - 8
1) - 8 5 -3 2 ) 0 4 y

2 \ 5 7 2 1

3 4 2 2 1 1
3) 1 2 3 4) 1 2 1

2 5 1 1 1 2

0 a 0 3 - 8 2

5) £7 0 a 6 ) 1 - 4 3
0 a 0 2 - 1 0 1

3. Viiifiy niiuiHK HcGoiJiaHCHii:
jl a a2 
I b b2
1 c c2

4. Yuiñy

= (b-a)(c-a)(c-b)

= 0

iciiuiaMa cmhjichh.



1 3  Л -j

4  5  - l ¡  =  »

2 - I  ■ 5i

3  . г  - 4

2 - 1 3  

A - + 1 0  1 I

3 - 2

1 x  -  2 

-1 2 -1

< 1

2 x +  2 -  II

i l  1

ii■ 2; > о
15 - 3  x\

6 . Ушбу

генглама ечилсин.

7. Ушбу

тенгсизлик ечилсин.

8 . Ушбу

тенгсизлик ечилсин.

9. Ушбу
l.v I А
I
il А I =(1

I

к 1
айният исботлансин.

Куйидаги тенгламалар системаси ечилсин:

10. (2х + \у = 1 

\ З х+5>  =  4.

11. Í 4 . r - 5 j  = 40.

\ 3 д  +  2  у  =  7 .

12. Í3x + y  = 4,
1 2лг + 4>’ =  1.



1 3 .  Í5x +  2 -  = 4,
[7.r + 4 —■ =  8.

14. [■*■ + >■ = 1.
[ * - > ' =  2. 

Í 2 x - y  + 3z =  9, 
I 3x -  5^ +  z = -4 , 

[ 4 x -  7_y + z = 5.

16. [■r + 2J' + 3z = 5>
¡ 2 x - y - z  = \,
[x  + 3_)- +  4 r = 6.

17 . íx ~ y  + 3z = 9> 
13x -  5>- + z = -4 ,

[4 .V- 7y  + z = 5.

18. (2* - y  + :  = Z
13x + 2y -  2z = -2 ,  

[ x - 2 > '  +  z = l. 

4, 

= 3,

II.

20. Ушбу ¿?|l;-l;V2| векторнинг узунлиги топилсин.

21.Икки А(2;5) ва Ä(-3;2) нукталар берилган булсин. /Ю векторни Ох 
ва Оу укларига проекцинлари топилсин.

22 . а ва h векторлар буйича ушбу
1а+Ь , а-ЗЬ , iß  + ij* ,

3 2
векторлар чизмада гасвирлансин.

23. Учлари А,В,С  нукгаларда булган ЛВС учбурчак берилган булиб,
АВ = с , ВС = а , СА = Ь > 

булсин. ABC  учбурчакнинг an, ВМ, СР медианалари а, Ь, с 
векторлар оркали ифодалансин.

19. - 2у  +  z  = 

2х  +  3>- -  z = 

4.Г — г +  z =



24. ¡7{з:—5:8}» ?{-|;1:-4} векторлар ёрдамида хосил булган 
параллелограмм диагоналларининг узунликлари тонилсин.

25. Ушбу а{3;-2;б}> б { - 2,1;0} векторлар берилган булсин. Уида

1а— Ь’ —а—Ь’ 2 о + 3 Ь
3 3

векторларнинг координаталари тонилсин.

26. Агар и ва ь векторлар узаро перпендикуляр булса,
|д+л| = |а -Ь\

булиши курсатилсин.

27. Агар а ва ь векторларнинг йуналиши бир хил булса,
а Ь
\д\ = Щ

булиши курсатилсин.
28. Агар а ва ь векторлар коллинеар ва бир хил йуналишга ага 

булса,
а+6 = |в| + |41I I 3

булиши курсатилсин.

29. Ушбу « { - 3;|>:4 } ,  ¿{5;2;14} вектордардан ташкил тонган бурчакнинг 
биссектрисаси буйича йуналган векторнинг координаталари 
тонилсин.
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